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Název diplomové práce:  

Analýza CSR aktivit společnosti T-Mobile Czech Republic, a.s. 

Abstrakt:  

Diplomová práce se zabývá problematikou společenské odpovědnosti firem. Práce je rozdělena 

do dvou základních částí. V teoreticko-metodologické části popisuje autorka základní pojmy 

týkající se dané problematiky, uvádí organizace zabývající se společenskou odpovědností 

a normy, kterými je možné se v dané oblasti řídit. První část je taktéž doplněna o zajímavá data 

z průzkumů veřejného mínění na téma společenské odpovědnosti a její vnímání veřejností. 

V části praktické jsou analyzovány strategie společenské odpovědnosti dvou firem: T-Mobile 

Czech Republic, a.s. a IBM Česká republika spol. s r.o. Jednotlivé společensky odpovědné 

aktivity jsou rozřazeny do tří základních pilířů společenské odpovědnosti, přístupy obou firem 

jsou vzájemně porovnány a v závěru práce jsou doporučeny kroky, které by mohly 

společenskou odpovědnost daných firem zefektivnit. 

Klíčová slova: 
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Title of the Master´s Thesis: 

Analysis of CSR activities of T-Mobile Czech Republic, a.s. 

Abstract: 

The Master´s thesis deals with a question of corporate social responsibility. The thesis is divided 

into two main parts. The theoretical and methodological part explains main terms related 

to CSR, introduces important organizations oriented on CSR and describes standards 

of corporate social responsibility that can be followed. The first part is also supplemented with 

interesting data gained in public opinion research on the theme of CSR and its public 

perception. In the practical part, there are analyzed CSR strategies of two companies: T-Mobile 

Czech Republic, a.s. and IBM Czech Republic, spol. s r.o. Individual activities are classified into 

three basic pillars of corporate social responsibility. Approaches of these two companies are 

compared and in the conclusion of the thesis there are recommended steps to make corporate 

social responsibility of the two companies more effective. 

 Key words: 

corporate social responsibility, CSR, IBM, T-Mobile 
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Úvod 

Téma diplomové práce „Analýza CSR aktivit společnosti T-Mobile Czech Republic, a.s.“ 

jsem vybrala z několika důvodů. Prvním je má pracovní zkušenost na pozici CSR 

specialistky ve společnosti T-Mobile Czech Republic, a.s., kde jsem v této oblasti získala 

mnoho zkušeností. Druhým důvodem je fakt, že jsem se tímto tématem zabývala již 

v bakalářské práci, kterou bych chtěla nadále rozvinout. V diplomové práci jsem použila 

některé pasáže své bakalářské práce, které jsem doplnila a aktualizovala (kapitoly 1-7 a 11).  

Momentálně jsem zaměstnaná ve společnosti IBM Česká republika, kde se rovněž zabývám 

společensky odpovědnými projekty, pročež bych ráda po dohodě s vedoucím práce panem 

Ing. Jiřím Mikešem téma své práce rozšířila i o analýzu společensky odpovědných aktivit 

korporace IBM a porovnání přístupu obou firem k této problematice.  

V rámci své dosavadní praxe jsem získala dobrý přístup k informacím týkajících 

se společenské odpovědnosti firem a důležité kontakty napříč řečenou oblastí. V rámci svého 

odborného vzdělávání se účastním odborných konferencí, seminářů a workshopů na téma 

společenské odpovědnosti a jsem v kontaktu s významnými subjekty této oblasti jako 

je například Fórum dárců (Czech Donorsforum), Nadace VIA, platforma Byznys 

pro společnost a další neziskové subjekty různého zaměření.  

T-Mobile i IBM patří mezi společnosti, které se v České republice v oblasti CSR velice aktivně 

angažují stejně jako jejich mateřské společnosti v globálním rozměru. Obě tyto společnosti 

byly v roce 2010 vybrány mezi finalisty již tradiční soutěže TOP firemní filantrop pořádané 

Fórem dárců respektive relativně nově vzniklou platformou Byznys pro společnost. 

Zatímco mateřská společnost T-Mobile Czech Republic, a. s. Deutsche Telekom se relativně 

nedávno začala snažit o centrální stanovení pravidel pro svou společensky odpovědnou 

činnost, kterými by se řídily i všechny dceřiné společnosti, IBM volí naopak již od začátku 

vyloženě centrální přístup řízení CSR. Klade důraz na implementaci globálních projektů 

v jednotlivých zemích a dává svým pobočkám relativně malou volnost v rozvoji vlastních 

lokálních aktivit. 
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Cílem mé diplomové práce je sestavit kompletní seznam CSR aktivit společností                

T-Mobile Czech Republic, a. s. a IBM, tyto aktivity porovnat a zároveň porovnat i přístup 

obou firem k odpovědným projektům jako takový.  

Společnost T-Mobile podává zprávu o svých společensky odpovědných aktivitách 

každoročně v rámci výroční zprávy, kde ale bohužel k těmto účelům není mnoho prostoru. 

T-Mobile nevydává samostatný CSR report. Naproti tomu IBM pravidelně reviduje své 

společensky odpovědné aktivity prostřednictvím CSR reportu, který je ovšem globální. 

První část práce – teoreticko – metodologická vysvětluje, co je to CSR, jak se pozná 

společensky odpovědná firma, zabývá se otázkou, zda být či nebýt společensky odpovědný, 

a popisuje tři základní pilíře CSR. Rovněž uvádí seznam důležitých norem pro oblast 

společenské odpovědnosti a vyjmenovává mezinárodní i lokální subjekty/organizace 

zabývající se danou problematikou.  

V druhé části práce – praktické části - jsou představeny obě společnosti, kterých se má práce 

týká (tedy T-Mobile Czech Republic a IBM Česká republika). Zároveň jsou v ní vypsány 

veškeré CSR aktivity obou firem a zařazeny do jednotlivých základních pilířů společenské 

odpovědnosti. V dalších kapitolách je porovnán přístup obou společností ke společenské 

odpovědnosti a práci zakončují doporučení případných zlepšení. 
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Teoreticko-metodologická část  

1. Co je to CSR? 

CSR překládáme z anglického sousloví Corporate Social Responsibility jako společenská 

odpovědnost firem. Pojem společenská odpovědnost firem je těžko definovatelný. Každý 

může chápat svou společenskou odpovědnost v jiných rozměrech. Někdo za společenskou 

odpovědnost považuje slušné chování k zákazníkovi, někdo k tomu připojí dobré zacházení 

se zaměstnanci. Jsou tací, co poskytují i občasný příspěvek na charitu a pak existuje stále 

se rozšiřující skupina firem, které společenskou odpovědnost zahrnují do strategie svého 

podnikání, ne-li na ní svou strategii přímo zakládají. Takové firmy mají potom vypracované 

široké koncepty společensky odpovědných aktivit, které obvykle pokrývají všechny tři 

hlavní pilíře, o kterých bude pojednáno níže.  

Hlavním znakem společenské odpovědnosti je dobrovolnost. Každý může přispět takovým 

dílem, jaký se mu zdá být optimální, jaký může a chce obětovat. Proto se mohou nazývat 

společensky odpovědnými firmy, které „jen“ používají recyklovaný papír stejně jako firmy, 

které praktikují široké spektrum aktivit napříč všemi třemi níže uvedenými pilíři. Firmy 

dobrovolně omezují své hlavní cíle ze získávání maximálního zisku na získávání zisku 

optimálního, který je doplněn zájmem o okolí firmy. Podnik se tedy vzdá určité části svého 

zisku za účelem participace na řešení různorodých společenských problémů.  

Dalšími hlavními charakteristikami společenské odpovědnosti firem je vedle dobrovolnosti 

dialog se stakeholders, dlouhodobost a důvěryhodnost. Jednorázová akce, která není 

orientována do budoucnosti, nemůže být považována za aktivitu společenské odpovědnosti. 

Pojem CSR jde ruku v ruce s pojmem trvalá udržitelnost. 

Společnosti se začínají na svět dívat z pohledu tzv. tří P: People – Profit – Planet. Základním 

kamenem společenské odpovědnosti je princip tzv. triple-bottom-line, na jehož základě se 

firmy nesoustředí pouze na svůj zisk, ale také na sociální a ekologické dopady svého 

fungování.  

I přes výše zmíněné se několik autorů pokusilo společenskou odpovědnost firem definovat. 

Některé z těchto definic jsou uvedeny níže:    
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 „Společenská odpovědnost firem je koncept, kterým se podniky otevřeně přiznávají ke své 

spoluodpovědnosti za stav a chod společnosti.“ (Kolektiv autorů, Napříč společenskou 

odpovědností firem, Aisis o.s., 2005). 

„Společenská odpovědnost firmy je kontinuální závazek korporací chovat 

se eticky a přispívat k ekonomickému růstu a zároveň se zasazovat o zlepšování kvality života 

zaměstnanců a jejich rodin, stejně jako lokální komunity a společnosti jako celku.“ (World Business 

Council for Sustainable Development, 1997). 

„CSR je dobrovolné integrování sociálních a ekologických hledisek do každodenních firemních operací 

a interakcí s firemními stakeholders.“ (Evropská unie, Zelená kniha 2001) 

„Pojem společenská odpovědnost firem je českým překladem anglického výrazu Corporate Social 

Responsibility, pro který používáme zkratku CSR. Je vymezen jako dobrovolný závazek firem chovat se 

v rámci svého fungování odpovědně k prostředí i společnosti, ve které podnikají.“ 

(www.businessinfo.cz/cz/clanek/podnikatelske-prostredi/spolecenska-odpovednost-firem-

pruvodce(1001234/47816/, 25. 4. 2011)  

2. Jak poznáme, jestli je firma společensky odpovědná?  

K tomuto účelu nám velice dobře poslouží několik jednoduchých otázek: 

· Jsou výrobky společnosti kvalitní a za přiměřenou cenu? 

· Nejsou výrobky zdraví škodlivé? 

· Vede firma transparentní a poctivé hospodaření? 

· Chová se dobře ke svým zaměstnancům? 

· Pomáhá komunitě, potřebným a je šetrná k životnímu prostředí? 

Zdroj: Prezentace společenské odpovědnosti společnosti T-Mobile, Ing. Jitka Chocová, 2008 

3. Stakeholders a CSR 

Kdo je stakeholder? 

Stakeholder je subjekt (osoba – právnická i fyzická, instituce nebo organizace), který 

má nějaký vliv na firmu nebo je sám firmou ovlivňován. Mezi stakeholders můžeme zařadit 
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například akcionáře, zákazníky, zaměstnance, dodavatele, obchodní partnery, veřejnost, 

média, atd.  

Role stakeholders v CSR 

Stakeholders jsou důležitým faktorem konceptu CSR. Při implementaci konceptu CSR 

je nutné prodiskutovat s nimi veškeré možnosti zapojení firmy do společenské 

odpovědnosti, aby tento nový koncept zaujal a pomáhal tam, kde je to nejvíce potřeba.  

„Vyvstává otázka, zda vrcholoví manažeři (ředitelé) mají striktně sledovat jen zájmy svých akcionářů 

(primární cíl podniku, tj. shareholder value), nebo zda jsou odpovědni i za blaho a prospěch svých 

zaměstnanců, zákazníků, obce, ve které podnikají, apod. … Manažeři musí vzít v úvahu i cíle 

ostatních interesentů, tzv. zájmových skupin (stakeholders). Těmi jsou již výše zmiňovaní 

zaměstnanci, manažeři, nositelé technických znalostí a inovací, hlavní zákazníci a dodavatelé, 

investoři, věřitelé aj., samozřejmě na prvním místě vlastníci.“ (SYNEK, M. a kol.: Podniková 

ekonomika, C. H. Beck, 2002)  

Pokud se na problematiku role stakeholders nahlédne z jiného úhlu, je CSR vlastně 

souborem aktivit „pro stakeholders“. Společensky odpovědné činnosti můžeme rozřadit 

nejen do skupin podle příslušnosti k jednotlivým pilířům, ale také podle toho, kterých 

stakeholders se týkají. Pokud pomineme fakt, že firmy praktikují CSR, aby si udržely 

stávající, nebo aby získaly nové zákazníky, můžeme říci, že existuje skupina aktivit 

pro zaměstnance (zaměstnanecké benefity, vzdělávání, zaměstnanecké grantové řízení), 

skupina aktivit pro komunitu (regionální grantová řízení, firemní filantropie obecně) 

a tak by bylo možné pokračovat. Proto je velmi důležitá diskuze se stakeholders a jejich 

zapojení do firemního konceptu CSR. 

4. Proč být odpovědnou firmou? 

Na toto téma se stále vede mnoho diskusí. Stále ještě je relativně hodně těch, kteří v konceptu 

CSR vidí pouze snížení zisku firmy. Odborníci na konferencích zaměřených na společenskou 

odpovědnost stále ještě čelí dotazům typu „Proč to vlastně dělat?“, „Jak se dá změřit 

přínos?“, „Jistě neprodělám?“. Důvodů proč být společensky odpovědným je mnoho. Tyto 

důvody rozlišujeme na vnitřní a vnější (v některých publikacích na interní a externí). 
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Vnější (externí) důvody 

Díky společenské odpovědnosti si firmy zlepšují image u stakeholders (zaměstnanců, 

zákazníků, …). Jsou atraktivnější pro investory, získávají loajalitu svých zákazníků. 

Společenská odpovědnost může zároveň být významnou konkurenční výhodou. Výsledky 

mnoha průzkumů veřejného mínění1 prokázaly, že určitá stále se rozšiřující skupina 

obyvatel si produkty, které nakupuje, vybírá i podle toho, jestli je jejich výrobce společensky 

odpovědný. Zajímá je například, jestli je obal z recyklovatelného materiálu, jestli 

se na výrobě produktu nepodílela dětská práce apod. Demograficky by se většina této 

skupiny dala popsat jako mladí, vzdělaní, a ekonomicky aktivní lidé. 

Pokud některá firma společensky odpovědný přístup nepraktikuje, na rozdíl od své 

konkurence, která je na poli CSR aktivní, může být svými zákazníky „opuštěna“. Zákazník si 

raději půjde koupit podobný produkt ke konkurenční firmě, která je zároveň prospěšná jeho 

komunitě.  

Zároveň je nutné zmínit, že CSR je velice atraktivní téma pro novináře. Téma společenské 

odpovědnosti novináři velice rádi publikují. Většinou se novinářská pozornost orientuje 

hlavně na negativní zprávy (kde udělala ta která společnost chybu, který zákazník od ní 

neobdržel stoprocentně odvedené služby, který produkt měl výpadek). Společenská 

odpovědnost je prostředkem, jak vyvážit negativní ohlasy v médiích zprávami pozitivními. 

V zahraničí je mnoho firem (a u nás už bychom jich také pár našli), které postavily své 

reklamní kampaně na společenské odpovědnosti. Osobně si myslím, že kampaně tohoto 

druhu jsou stále efektivnější. Jako příklad společnosti, která svou image a ucelený 

komunikační koncept postavila na CSR, mohu uvést IBM a její koncept „Chytřejší planety“, 

o kterém je detailněji pojednáno v praktické části této práce. 

Vnitřní (interní) důvody 

Z interního hlediska může společenská odpovědnost přinést větší loajalitu zaměstnanců 

(pracovníci si často více váží zaměstnavatele, který participuje na rozvoji jejich komunity, 

životního prostředí, …), možnost získat kvalitnější pracovní sílu (kvalitní pracovníci si 

                                                      

 

1 Části dvou takových průzkumů jsou použity níže.   



Bc. Ivana Ježková  Diplomová práce 

  15 

v mnoha případech vybírají svého zaměstnavatele také podle jeho angažovanosti v oblasti 

CSR) nebo ušetřit na výdajích za energii ekologickým chováním. 

Co by mohlo firmu odradit od konceptu CSR? 

Firmy mohou ve společenské odpovědnosti vidět hlavně snižování zisku, dodatečné náklady 

na CSR management, administraci projektů, apod. V mnoha případech tento důvod bývá 

nepřekonatelnou překážkou. Nutno ale říci, že tento postoj zastává stále méně vedoucích 

pracovníků. Tomuto problému momentálně čelí hlavně malé a střední podniky, které 

na společenskou odpovědnost často nemohou uvolnit dostatečné zdroje ať už lidské nebo 

finanční. Mezi velkými nadnárodními korporacemi bychom jen těžko hledali některou 

neaktivní na poli společenské odpovědnosti. U těchto velkých firem se CSR stalo již téměř 

automatickým předpokladem.  

Někteří oponenti konceptu CSR také říkají, že obchodní společnosti nebyly zakládány 

za účelem pomáhat, ale za účelem generování zisku. 

Jiní zase vidí v CSR jen cestu „k srdcím spotřebitelů“ a k pozitivnímu PR (Public Relations).  

5. Společenská odpovědnost není… 

Aktivity za zákona povinné - CSR je založeno na principu dobrovolnosti a dodržování 

zákonů nemůže být považováno za dobrovolné. Je obligatorní a za protizákonné postupy 

hrozí sankce. 

Aktivity pouze filantropické – někdy firma praktikuje pouze aktivity sociálního pilíře (tzv. 

firemní filantropii), která ale ve skutečnosti je pouze součástí širokého trojrovinného 

konceptu společenské odpovědnosti. 

Likvidace ekologických škod způsobených firmou – pokud firma například po nějaké 

havárii sanuje přírodu, která byla jejím vlivem poškozena, ani toto nemůže být považováno 

za společenskou odpovědnost. Nesplňuje to jednak podmínku tří rovin, druhak podmínku 

dlouhodobosti, ani podmínku důvěryhodnosti a podmínka dobrovolnosti je v těchto 

případech velmi diskutabilní. 
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6. Tři základní pilíře CSR 

Celý koncept CSR stojí na třech základních pilířích. Pilíři označujeme základní oblasti 

působení společenské odpovědnosti. Tyto pilíře pokrývají oblast ekonomickou, 

environmentální a sociální (komunitní). 

6.1. Ekonomický pilíř 

Ekonomický pilíř je pilíř, do kterého řadíme aktivity týkající se ekonomiky a hospodaření 

organizace. Za všechny jmenujme například: 

· aktivity proti korupci/odmítnutí korupce 

· transparentnost 

· slušné chování k zákazníkům, zaměstnancům, dodavatelům a investorům 

· boj proti kartelizaci 

· uplatňování principu „odpovědného řízení“ – corporate governance 

· etický kodex 

· společenské smlouvy 

· ... 

6.2. Ekologický (environmentální) pilíř 

Ekologický pilíř bychom mohli označit za množinu ekologických aktivit firmy. Je nutné, 

aby společensky odpovědná firma analyzovala ekologické dopady všech svých aktivit 

a na základě těchto zjištění přijala opatření, která tyto dopady buď úplně odstraní, 

nebo alespoň minimalizují.  
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Za všechny jmenujme například: 

· používání recyklovaného papíru 

· oboustranný tisk 

· třídění odpadu 

· používání recyklovatelných surovin k výrobě 

· ekologická likvidace použitých výrobků 

· výsadba nových stromů 

· podpora živočišných druhů, které jsou působením firmy negativně ovlivňovány 

· výzkum nových alternativních zdrojů v případě výroby náročné na některou přírodní 

surovinu 

· … 

Firmy mohou v rámci ekologického pilíře získat standardy řady ISO 14 001 nebo EMAS, 

které svědčí o jejich šetrném působení na životní prostředí. 

6.3. Sociální (komunitní) pilíř 

Do sociálního pilíře řadíme aktivity, jejichž účelem je pomoc v otázkách palčivých 

společenských problémů, podpora sociálně znevýhodněných spoluobčanů (sociálně slabých, 

zdravotně či mentálně postižených), nebo aktivit určené pro rozvoj komunity. Opět můžeme 

za všechny jmenovat třeba: 

· finanční pomoc / dary / donace 

· programy firemního dobrovolnictví 

· grantová řízení pro komunitní rozvoj 

· bezpečnost a ochrana zdraví při práci 

· odmítnutí dětské práce 

· podpora rozvojových zemí 

· … 

7. Výzkumy vnímání společenské odpovědnosti 

Abych dokumentovala své tvrzení o důležitosti společensky odpovědného chování firem, 

uvádím vybrané grafy zobrazující výsledky dvou výzkumů veřejného mínění.  
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Jeden byl publikován v časopise CSR Fórum, konkrétně v jeho prvním a druhém čísle roku 

2007, pod názvem: Výzkum Vnímání firemní filantropie agentury Factum Invenio z roku 

2007.  

Druhý výzkum je staršího data, ale vypovídací hodnota pro účel této práce od jeho 

zpracování neklesla: Jak vnímáme společenskou odpovědnost firem?, STEM, Jan Hartl, 

listopad 2003 – výzkum zveřejněný v brožuře Společenská odpovědnost firem vydané 

občanským sdružením Aisis v listopadu 2003, brožuru zpracovali: Veronika Jeřábková a Jan 

Hartl. Jedinou nevýhodou výzkumu je bohužel to, že neuvádí celkový počet respondentů.  

7.1. Jak vnímáme SOF1? 

Kterou z okolností považují lidé za nejdůležitější, když si vytvářejí názor na firmu? 

Při zodpovídání této otázky měli respondenti na výběr z jedenácti možností. Hodnoty jsou 

uvedeny v procentech.  

Graf č. 1 – Kterou z okolností považují lidé za nejdůležitější, když si vytvářejí názor na firmu? 

 

Zdroj: Jak vnímáme společenskou odpovědnost firem?, STEM, Jan Hartl, listopad 2003 

                                                      

 

1 SOF = společenská odpovědnost firem 
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Z grafu je zřetelné, že většina respondentů je ovlivněna aktivitami společenské 

odpovědnosti. Čtyři ze šesti nejčastějších odpovědí jsou součástí konceptu CSR.  

Rád (a) zaplatím třeba o deset procent více za výrobek, který je šetrný k životnímu prostředí 

Graf č. 2 – Rád(a) zaplatím třeba o deset procent více za výrobek, který je šetrný k životnímu prostředí 

 

Zdroj: Jak vnímáme společenskou odpovědnost firem?, STEM, Jan Hartl, listopad 2003 

Z grafu je zřetelné, že jedenapadesátiprocentní většina respondentů spíše souhlasí s tím, 

že by za výrobek šetrnější k životnímu prostředí zaplatila vyšší cenu. Celých dvacet tři 

procent s tímto výrokem souhlasí dokonce určitě a pouhých šest procent s ním určitě 

nesouhlasí. 
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Nejúspěšnější firmy jsou většinou také sociálně velmi odpovědné 

Graf č. 3 – Nejúspěšnější firmy jsou většinou také sociálně velmi odpovědné 

 

Zdroj: Jak vnímáme společenskou odpovědnost firem?, STEM, Jan Hartl, listopad 2003 

Opět nadpoloviční dvaapadesátiprocentní většina spíše souhlasí s výrokem, že úspěšné 

firmy jsou většinou zároveň sociálně odpovědné. Tuto většinu doplňuje dalších čtrnáct 

procent respondentů, kteří s výrokem souhlasí určitě. Určitě proti výroku se staví pouhá 

pětiprocentní skupina respondentů. 
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7.2. Výzkum Vnímání firemní filantropie 

Vlastnosti společensky odpovědné firmy 

Tuto otázku zodpovědělo 511 respondentů a hodnoty grafu jsou uvedeny v procentech. 

Graf č. 4 – Vlastnosti společensky odpovědné firmy 

 

 

Zdroj: Výzkum Vnímání firemní filantropie, Factum Invenio, srpen 2007 

 

Z grafu je zřejmé, že většina respondentů spojuje společenskou odpovědnost přímo 

s kvalitou výrobků. Na dalším místě jsou uváděny ekologicky šetrné výrobky a třetí 

nejčastější odpovědí byl rovný přístup k zaměstnancům. 
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Měly by české firmy přispívat na prospěšné účely? 

Tuto otázku zodpovědělo 944 respondentů a hodnoty grafu jsou uvedeny v procentech. 

Graf č. 5 – Měly by české firmy přispívat na prospěšné účely? 

 

Zdroj: Výzkum Vnímání firemní filantropie, Factum Invenio, srpen 2007 

Z grafu je zřejmé, že sedmačtyřicetiprocentní většina respondentů si myslí, že by české firmy 

rozhodně měly přispívat na dobročinné účely. Tuto skupinu názorově podporuje dalších 

čtyřicet procent respondentů, kteří spíše souhlasí. Pokud pomineme šest procent 

respondentů, kteří si nebyli jisti ve svém postoji, zbývá pouhých sedm procent, kteří 

s podporováním dobročinných účelů z korporátních zdrojů nesouhlasí. 

8. Normy pro oblast CSR 

ISO 26 000 Společenská odpovědnost firem 

Mezinárodní organizace vydávající mezinárodní normy ISO zveřejnila i normu zabývající se 

společenskou odpovědností firem, která doporučuje/radí metody měření, představuje 

základní principy společenské odpovědnosti a detailně se zabývá sedmi hlavními tématy: 

organizací a managementem, lidskými právy, pracovními podmínkami, životním 

prostředím, korektním podnikáním, péčí o spotřebitele a rozvojem komunit. ISO 26 000 je 

však normou doporučující, která nemá certifikační charakter. 
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SA 8000 Společenská odpovědnost 

Mezinárodní normu SA 8000 Společenská odpovědnost vydala organizace SAI (Social 

Accountability International) na základě kompilace úmluv a doporučení Mezinárodní 

organizace práce (ILO). SA 8000 je mezinárodně uznávaná referenční norma pro zlepšování 

pracovních podmínek. 

AA 1000 AccountAbility 

„Tato norma vznikla ve Velké Británii již v roce 1999 s cílem vytvořit strukturu pro politiku 

společenské odpovědnosti, dialog mezi zainteresovanými stranami, sociální, etické a environmentální 

účetnictví, audit a reporting a profesionální výcvik. Přispívá k posilování důvěryhodnosti organizací.“ 

(www.csr-online.cz/normy, 17. 4. 2011) 

ISO 14 001 Systém environmentálního managementu 

ISO 14 001 je mezinárodní certifikační norma environmentálního managementu. Aby firma 

mohla tuto normu získat, musí se chovat odpovědně k životnímu prostředí a zavázat se 

k neustálému zlepšování svého vlivu na životní prostředí. Řečená certifikace poté dokládá 

šetrné působení firmy na životní prostředí. 

„Organizace určuje výchozí úroveň svého vlivu na životní prostředí, aby bylo možné nastavit řízení 

environmentálních aspektů. Všechny environmentální aspekty (aspekty s kladným, či záporným 

dopadem na životni prostředí) musí být snadno identifikovatelné a organizace je musí 

vyhodnocovat a u negativních snižovat jejich vliv na životní prostředí. Musí být vytvořen seznam 

ekologických havárií, které mohou potenciálně vzniknout při činnostech organizace a musí být 

vypracovány a ověřovány havarijní plány. Certifikaci podle této ISO normy mohou provést 

certifikační orgány akreditované např. u Českého institutu pro akreditaci.“ (www.csr-

online.cz/normy, 17. 4. 2011) 

EMAS – Systém environmentálního řízení a auditu 

EMAS – Systém environmentálního řízení a auditu je doporučené schéma těchto činností 

pro organizace v rámci Evropské Unie, které chtějí hodnotit a zlepšovat portfolio svých 

environmentálních aktivit. Jakmile se organizace rozhodne toto schéma přijmout, stává se její 

povinností zpřístupňovat relevantní informace veřejnosti. 
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OHSAS 18 001 – Systém managementu bezpečnosti a ochrany zdraví při práci 

Mezinárodní certifikační norma OHSAS 18 001 – Systém managementu bezpečnosti 

a ochrany zdraví při práci se zaměřuje na identifikaci a odstranění rizika, které by mohlo 

hrozit zaměstnancům při výkonu pracovní činnosti. Certifikaci v České republice může 

provádět například Český institut pro akreditaci. 

Standard odpovědná firma (LGB) – měření účinků firemní filantropie a corporate 

community investment 

„Standard odpovědná firma (LBG) je komplexní a standardizovaný mezinárodní systém měření 

a benchmarku firemní filantropie a Corporate Community Investment. Definuje náklady vynaložené 

na veřejně prospěšné projekty a měří dlouhodobý i krátkodobý účinek konkrétní podpory. Firmy svými 

programy společenské odpovědnosti významně přispívají ke zvyšování kvality života. Výsledky jejich 

činnosti jsou konkrétní a vyčíslitelné pomocí LBG. Firemní dárci mohou hrdě reportovat význam 

a dopad, které mají jejich projekty na rozvoj celé společnosti. 

LBG vychází z principů společenské odpovědnosti firem, které v České republice rozvíjí platforma 

Byznys pro společnost. Záměrem platformy je mobilizovat a motivovat firmy a další klíčové instituce 

pro společenské otázky, odpovědné podnikání a rozvoj kvality života ve společnosti. Byznys 

pro společnost je platforma pro spolupráci firem, odborné zázemí, výměnu zkušeností, hledání nových 

přístupů v oblasti společenské odpovědnosti. Jejím smyslem je spojovat i konkurenční subjekty 

a respektovat názorové spektrum a hodnoty ostatních.“ (www.byznysprospolecnost.cz/lgb, 17. 4. 

2011) 

9. Významné subjekty na poli CSR 

9.1. Mezinárodní 

OSN 

OSN je aktivní na poli CSR prostřednictvím Charty OSN, Všeobecné deklarace lidských práv 

a iniciativě Global Compact, která ukládá členským organizacím povinnost podávat zprávy 

o naplňování devíti principů z oblastí: lidská práva, pracovní podmínky a environment.  
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Mezinárodní organizace práce (ILO) 

„Mezinárodní organizace práce (ILO) je specializovanou organizací usilující o prosazování sociální 

spravedlnosti a mezinárodně uznávaných pracovních práv. Byla založena roku 1919 a roku 1946 se 

stala prvním specializovaným orgánem OSN. ILO formuluje mezinárodní přístupy a programy 

přispívající ke zlepšení pracovních a životních podmínek; vytváří mezinárodní pracovní standardy 

sloužící vládám států za model při zavádění vlastních programů; organizuje rozsáhlý program 

technické spolupráce, který má pomoci vládám zvýšit efektivnost nových strategií, a angažuje se 

v oblasti školení, vzdělávání a výzkumu za účelem dosažení pokroku ve výše uvedených oblastech.“ 

(www.csr-online.cz/iniciativy, 17. 4. 2011) 

K naplňování svých cílů využívá Tripartitní deklaraci principů sociální politiky, která se 

zabývá sociální politikou, pracovními a životními podmínkami nebo pracovními vztahy). 

Cíle ILO naplňují jednotlivé orgány: Mezinárodní konference práce, ve které se sdružují 

zástupci vlád, zaměstnavatelů a zaměstnanců; Správní rada a Mezinárodní pracovní úřad. 

CSR Europe 

Tato organizace je evropskou sítí pro společenskou odpovědnost firem, která mezi své členy 

počítá cca 70 mezinárodních členských firem a 27 partnerských organizací. Misí CSR Europe 

je jednat jako evropská platforma slučující firmy a jejich stakeholders, která jim umožňuje 

výměnu informací a spolupráci.  

European Multistakeholder Forum 

Toto fórum sdružuje zástupce organizací komerčních i neziskových v rámci Evropy, aby jim 

představila inovace, konvergenci a transparentnost v existujících modelech společenské 

odpovědnosti. 

Social Accountability International (SAI) 

Misí SAI je celosvětově posilovat lidská práva zaměstnanců. Výsledkem práce SAI je výše 

zmiňovaný standard SA 8000 Společenská odpovědnost.  

Světová banka 

Cílem Světové banky je podpora udržitelného rozvoje, posilování ekonomického řízení, 

rozvoj lidských zdrojů, ochrana životního prostředí, podpora ekonomické stability, potírání 

korupce a růst soukromého sektoru. 
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International Business Leaders Forum (IBLF) 

IBLF je mezinárodní nevládní organizací, která byla založena roku 1990 v Londýně. Jejím 

cílem je propagace společenské odpovědnosti firem a napomáhání dosažení udržitelného 

rozvoje v sociální, environmentální a ekonomické oblasti. 

A mnoho dalších: 

· World Business Council on Sustainable Development (WBCSD) - (Světová 

podnikatelská rada udržitelného rozvoje) 

· Institut of Social and Ethical AccountAbility (britský nevládní, neziskový 

profesionální institut, 1996) 

· Global Reporting Initiative (nizozemská nevládní společnost, 2002) 

· Social Investment Forum (americká nevládní a nezisková organizace) 

· Copenhagen Centre (mezinárodní autonomní instituce založená dánskou vládou v 

roce 1998) 

· … 

9.2. V ČR  

Business Leaders Forum 

České zastoupení výše zmíněného International Business Leaders Forum. Zabývá se 

primárně podporou a propagací konceptu CSR, pořádá vzdělávací akce, publikuje a vede 

databázi CSR v praxi na stránkách www.csr-online.cz. Udílí cenu zdraví a bezpečného 

životního prostředí, již několik let realizuje program Stínování manažerů. 

Sdružení Korektní podnikání 

Sdružení Korektní podnikání je sdružením výrobců, poskytovatelů služeb a obchodníků, 

které si klade za cíl podporu kultivace podnikatelského prostředí, ochranu zájmů svých 

členů a zvyšování jejich důvěry. Mezi výsledky práce tohoto sdružení patří například kodex 

„Korektní podnikání“ nebo model hodnocení společenské odpovědnosti KORP. 
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Fórum dárců (Donorsforum) 

„Fórum dárců je jediné celorepublikové sdružení zastřešující dárce v České republice. Na budování 

a rozvoji prostředí pro dárcovství pracuje Fórum dárců úspěšně již více než 14 let. Při Fóru dárců 

se vyprofilovala Asociace nadací a Asociace nadačních fondů, které sdružují celkem 60 členů. Později 

pod hlavičkou FD1 vznikl také Klub firemních dárců Donator.“ (www.donorsforum.cz/kdo-jsme, 

17. 4. 2011)  

Fórum dárců se již tradičně věnuje vzdělávání, organizací konferencí, benchmarkingu. 

Vydává časopis zaměřený na problematiku společenské odpovědnosti, který nese název 

„CSR Fórum“. 

Před několika lety bylo Donorsforum také u vzniku platformy Byznys pro život, která 

se zabývá firemní filantropií. 

„Společenská odpovědnost jako součást moderní podnikatelské strategie je klíčová pro rozvoj 

společnosti   kvality života v ní. Dlouhodobý úspěch a odpovědnost jdou ruku v ruce.  Je přirozenou 

rolí firem a jejich leaderů, aby se aktivně účastnili na řešení celospolečenských otázek, protože byznys 

má prostředky a nástroje k tomu, aby řešil klíčové oblasti. Cestou, která v oblasti společenské 

odpovědnosti vede k úspěchu, je spolupráce, partnerství, synergie, nestrannost a soukromá iniciativa. 

Z tohoto impulsu vznikla platforma Byznys pro společnost, fórum odpovědných firem.“ 

(www.byznysprospolecnost.cz/o-platforme, 17. 4. 2011) 

Právě platforma Byznys pro společnost zaštiťuje v České republice výše zmíněný Standard 

odpovědná firma. Zároveň po svém vzniku převzala od Fóra dárců realizaci již tradičního 

každoročního ocenění / žebříčku TOP firemní filantrop. 

Transparency International Czech Republic 

Transparency International Czech Republic je českou pobočkou celosvětové organizace 

Transparency International, která se zabývá primárně mapováním a omezováním korupce, 

veřejnými zakázkami, střety zájmů, nakládáním s veřejnými prostředky, vzděláváním 

a právními službami. 

                                                      

 

1 FD = Fórum Dárců 
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Mc – Triton 

Tato evropská nezávislá poradenská společnost uděluje Evropskou cenu společenské 

odpovědnosti. 

Národní politika kvality 

Prostřednictvím Rady kvality ČR prosazuje stát společenskou odpovědnost jako jednu 

z priorit národní politiky kvality. Udílí Národní cenu kvality – Cenu za společenskou 

odpovědnost. 

A mnoho dalších… 

10. Současné trendy CSR 

V minulosti se firmy věnovaly hlavně sociálnímu pilíři. Zdůvodnění by pravděpodobně 

mohlo znít takto: výsledky aktivit v tomto pilíři jsou snadno rozpoznatelné a většinou 

poměrně brzy viditelné. Většina firem měla velice podrobně rozpracovaný program firemní 

filantropie a v rámci ostatních pilířů se zdaleka tolik neangažovala.  

Dnes můžeme vysledovat posun k pilíři ekologickému, který se dostává do popředí. 

Ekologie je dnes hlavním tématem diskusí nejen na poli CSR, ale také na poli politickém, 

přírodovědeckém atd. Chovat se ekologicky se dá dokonce označit za módní trend. 

Na člověka, který se otevřeně vyjadřuje negativně k ekologickým otázkám (třeba v diskuzi 

řekne, že netřídí odpad) se většina ostatních lidí dívá překvapivě kriticky. Stejné zdůvodnění 

pravděpodobně platí i pro environmentální aktivity firem. Proto firmy vymýšlejí nové 

a nové aktivity, které by ukázaly na jejich angažovanost v ekologii.   

Budoucnost je jistě v budování a rozvoji strategického CSR, kdy se bude firma soustředit 

zejména na aktivity spojené přímo se svou hlavní obchodní činností a tyto aktivity bude 

začleňovat přímo do své obchodní strategie. 
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Praktická část 

11. O společnosti T-Mobile 

Společnost T-Mobile byla založena v roce 1996 jako Radiomobil, a.s. (provozující síť Paegas). 

Dnes je T-Mobile Czech Republic členem mezinárodní skupiny T-Mobile International 

a jednou ze tří strategických divizí Deutsche Telekomu. Momentálně využívá jeho mobilní 

služby 131 milionů lidí na dvanácti trzích světa.  

11.1. O mateřské společnosti Deutsche Telekom AG 

Deutsche Telekom AG je nadnárodní skupina s hlavním sídlem v německém Bonnu. Je to 

největší společnost poskytující telekomunikační služby nejen v Německu, ale i v celé 

Evropské Unii. Deutsche Telekom vznikl v roce 1996 privatizací státního monopolu 

Deutsche Bundespost. Německý stát je i dnes akcionářem Deutsche Telekomu s nemalým 

podílem. Tato společnost má více než 30 000 zaměstnanců. Mezi její dceřiné společnosti patří 

T-Mobile, T-Systems, T-Online nebo T-Home. Deutsche Telekom působí v padesáti zemích 

světa. Skupina Deutsche Telekom se může pochlubit stamiliony zákazníků mobilní sítě 

po celém světě. 

„Deutsche Telekom rovněž provozuje zhruba 37 milionů pevných linek a 16 milionů linek 

pro širokopásmové připojení k internetu (údaje k 30. červnu 2010). Skupina Deutsche Telekom 

poskytuje zákazníkům produkty a služby v oblasti pevných sítí, mobilních komunikací, internetu 

a internetové televize a dále nabízí řešení ICT pro zákazníky z řad podnikatelů a firem. Deutsche 

Telekom působí přibližně v 50 zemích a má více než 251 000 zaměstnanců na celém světě. 

Ve finančním roce 2009 činily celkové tržby skupiny 64,6 miliard eur (údaj k jednatřicátému prosinci 

2009).“ (http://www.t-mobile.cz/web/cz/residential/ospolecnosti/deutsche_telekom, 25. 4. 

2011) 

T-Mobile International působí v Německu, USA, Velké Británii, České republice, 

Nizozemsku, Rakousku, Slovensku, Chorvatsku, Polsku, Maďarsku, Makedonii, Albánii, 

Bulharsku, Řecku, Rumunsku, Srbsku a Černé Hoře. 
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11.2. O T-Mobile Czech Republic, a.s. 

T-Mobile Czech Republic provozuje veřejnou telekomunikační síť standardu 900 a 1800 MHz 

a je také držitelem licence na provozování sítě třetí generace UMTS, tuto technologii spustil 

jako první v republice v podobě Internetu 4G. T-Mobile Czech Republic má ve světě více 

než 460 roamingových partnerů. Poskytuje služby veřejným institucím, firmám 

i jednotlivcům, nabízí svým zákazníkům tarifní služby, služby držitelům předplacených 

karet, firemním zákazníkům nebo Internet 4G.  

Akcionáři společnosti jsou CMobil B.V. (60,77%) a TMCZ HOLDCO II (Lux) S. a. r. l.  (39,23 

%). 

Společnost T-Mobile má stabilně rostoucí zákaznickou základnu. K 31. 12 2010 měla na 5, 475 

milionů uživatelů svých služeb v ČR.  

Společnost T-Mobile má v České republice kolem 3500 zaměstnanců. Z toho je velká většina 

soustředěna v Praze (kromě značkových prodejen hlavně v centrále v Praze 4 - Roztylech). 

Další velká sídla má společnost v Hradci Králové a Lounech.  

Získaná ocenění: Skupina T-Mobile International byla již dvakrát oceněna prostřednictvím 

World Communication Awards jako nejlepší mobilní operátor, v průzkumu Reader´s Digest 

European Trusted Brands byl T-Mobile třikrát vítězem v kategorii Nejdůvěryhodnější 

mobilní operátor v ČR, v roce 2003 získala společnost ocenění kvality dle evropských 

měřítek – Committed to Excellence (Odhodlání k úspěchu), v roce 2004 získal T-Mobile 

Recognised for Excellence (Uznání za úspěch), rovněž v roce 2004 byl T-Mobile oceněn 

za management kvality Národní cenou ČR za jakost. Společnost je zároveň držitelem 

certifikátu ISO 9001. V roce 2008 získal T-Mobile cenu Firma roku: Rovné příležitosti a byl 

vyhlášen Zaměstnavatelem roku 2008. V roce 2009 získal ve stejné soutěži T-Mobile Czech 

Republic druhé místo v hlavní kategorii Zaměstnavatel roku 2009, zároveň získal ocenění 

Projekt roku 2009 za program podpory zdraví a bezpečnosti zaměstnanců a HR osobností 

roku se stala výkonná ředitelka lidských zdrojů Barbora Stejskalová. V roce 2010 získal         

T-Mobile ocenění v soutěži TOP firemní filantrop za svůj dobrovolnický program, o kterém 

je blíže pojednáno níže.  
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Společnost T-Mobile je velice aktivní v oblasti společenské odpovědnosti firem. Ve velké 

míře spolupracuje s organizacemi, které poskytují poradenství a konzultace na poli CSR jako 

je například Fórum dárců (Czech Donorsforum), Nadace VIA, občanské sdružení Aisis 

nebo Komunitní nadace euroregionu Labe.  

12. O společnosti IBM 

Společnost IBM je největším výrobcem produktů a poskytovatelem služeb informačních 

technologií na světě. Letos slaví sté výročí svého působení na trhu. Převažující činností této 

společnosti je prodej širokého spektra IT technologií od serverů a systémů pro ukládání dat 

až po software a IT služby včetně konzultačních a servisních. IBM v posledních letech 

přesunula oblast svých hlavních zájmů z výroby hardwarových technologií na poskytování 

softwarových řešení a poradenství. Tedy přenesla svou pozornost na sektor B2B (Business 

to Business). Divizi vyrábějící osobní počítače prodala společnosti Lenovo. 

„K hlavním cílům společnosti IBM patří poskytování komplexních služeb systémového integrátora 

a prosazování výhod elektronického obchodu do každodenního života firem. Integrální součástí 

strategie IBM jsou také programy firemní společenské odpovědnosti, jimiž IBM přispívá k řešení 

ekologických a sociálních problémů společnosti. Z hlediska svého obchodního obratu, rozsáhlosti své 

nabídky či počtu zaměstnanců zastává IBM v českém prostředí stejné postavení, jakého IBM dosáhla 

na celém světě.“ (http://www.ibm.com/ibm/cz/cs/, 21. 3. 2011) 

IBM ve své historii získala několik prvenství. Zaměstnala první ženy, ještě než dostaly právo 

volit, již v roce 1914 zaměstnala první osoby se zdravotním postižením, svou českou 

(československou) pobočku založila již roku 1932 jako své šesté evropské zastoupení. Roku 

1941 představila veřejnosti první univerzální počítač schopný rozsáhlých výpočtů Mark 1. Již 

v roce 1971 vytvořila IBM svou první korporátní politiku firemní odpovědnosti vůči 

životnímu prostředí. V roce 1997 se odehrála slavná série zápasů v šachu mezi počítačem 

Deep Blue a slavným šachovým velmistrem Garry Kasparovem, který byl počítačem 

poražen. Rovněž roku 1997 se IBM stala první společností, která na globální úrovni získala 

certifikaci standardu ISO 14001 – Systém environmentálního managementu. V roce 2011 se 

odehrál souboj dalšího superpočítače z dílny IBM – Watson – s člověkem. V populární 
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americké vědomostní soutěži Jeopardy!, obdobě českého Riskuj, porazil tento superpočítač 

dva lidské soupeře. 

12.1. Ocenění IBM v oblasti společenské odpovědnosti 

2009 Coffey International Award 

V roce 2009 byla IBM oceněna touto cenou za inovativní využívání svého know-how k řešení 

nejpalčivějších společenských problémů. Ocenění získala IBM za projekt World Community 

Grid, který je blíže představen níže. 

2008 Microsoft Zaměstnavatel bez bariér 

IBM Delivery Centre Brno získalo druhé místo jako zaměstnavatel bez bariér roku 2008. Toto 

ocenění se udílí pod garancí Konta bariéry středním a velkým firmám, které zaměstnávají 

handicapované. 

2008 HREA Excellence Award 

Cenu HREA Excellence Award udělila IBM Česká společnost pro rozvoj lidských zdrojů 

za projekt Lighthouse, který IBM realizovala ve spolupráci s Masarykovou univerzitou 

v Brně. Tento projekt se zabývá vyhledáváním pozic pro zrakově postižené v IBM Delivery 

Centre Brno. 

2009 Firma roku: Rovné příležitosti 

V roce 2009 udělila obecně prospěšná společnost Gender Studies IBM 2. místo v soutěži 

Firma roku: Rovné příležitosti. Ocenila především programy IBM, které mají za cíl zvýšit 

počet žen v oboru informačních technologií. 

13. Analýza CSR aktivit společnosti T-Mobile Czech Republic 

Ve společnosti TMCZ je k rozvoji společensky odpovědných aktivit dedikováno CSR 

oddělení, které v rámci organizační struktury patří přímo pod generálního ředitele. Zároveň 

je ale řazeno pod oddělení Public Affairs. V CSR oddělení jsou dvě pracovní pozice: CSR 

Manažer a CSR Specialista. Toto oddělení zároveň velice úzce spolupracuje s odděleními 

interní a externí komunikace. CSR oddělení pokrývá ve spolupráci s ostatními odděleními 

všechny tři hlavní pilíře společenské odpovědnosti, což přináší odpovědným aktivitám 

ucelený charakter. 
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13.1. Ekonomický pilíř 

V ekonomické oblasti se T-Mobile orientuje zejména na etické chování a udržitelný rozvoj. 

13.1.1. Konkrétní aktivity v ekonomickém pilíři 

Etický kodex 

T-Mobile Czech Republic má definovaný svůj etický kodex, kde vytyčil nejen své chování 

k zákazníkům a stakeholders, ale kde také definuje firemní kulturu, vzájemné chování 

zaměstnanců a přístup k práci. 

Kodex prodeje door – to – door 

Kodex stanovující pravidla pro podomní prodej služeb a produktů T-Mobile s cílem zvýšit 

kvalitu těchto služeb. 

Kodex prodeje po telefonu 

Kodex stanovující pravidla prodeje produktů a služeb společnosti prostřednictvím telefonu. 

Pravdivé účetnictví 

Společnost zpracovává pravdivé a transparentní účetnictví. Dokumenty účetní závěrky 

každoročně zveřejňuje ve své výroční zprávě, což ovšem nemůžeme považovat za aktivitu 

společenské odpovědnosti, protože akciovým společnostem tuto povinnost ukládá zákon. 

Trvale udržitelný rozvoj 

Management společnosti schválil strategii trvale udržitelného rozvoje, ve které se společnost 

zavázala k trvale udržitelnému podnikání. 

Vztah s obchodními partnery a dodavateli 

Společnost si vybírá dodavatele a obchodní partnery nejen podle nabídky a nabízeného 

zboží, ale také podle jejich vztahu k ekologii, chování k zaměstnancům a dodržování 

etického kodexu.  

Ochrana dětí 

T-Mobile Czech Republic se snaží prostřednictvím webových stránek „Ochrana dětí“ 

informovat děti i rodiče, jak bezpečně používat mobilní telefon.  
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13.2. Ekologický (environmentální) pilíř 

Ekologické aktivity CSR nejsou sice v T-Mobile novinkou, ale můžeme říci, že ekologický 

pilíř nikdy nebyl ve společnosti podporován tolik jako nyní. 

13.2.1. Konkrétní aktivity v rámci ekologického pilíře 

Elektronická faktura / Elektronické vyúčtování 

V roce 2010 začal T-Mobile aktivně nabízet svým zákazníkům přístup k fakturám/měsíčnímu 

vyúčtování služeb přes internet a výrazně tak omezil spotřebu papíru, který byl k rozesílání 

papírových faktur/vyúčtování potřeba. Navíc za každý ušetřený papír věnoval T-Mobile 

jednu korunu UNICEFu1. 

Boxy na elektroodpad 

V hlavních sídlech společnosti byly pro zaměstnance nainstalovány speciální 

boxy na elektroodpad. To, co se v boxech nashromáždí, je odesláno k ekologické recyklaci. 

Společnost se tak zapojila do projektu „Zelená firma“. 

Koše na tříděný odpad 

V budovách T-Mobile byly nainstalovány koše na tříděný odpad (papír, plast, smíšený 

odpad), které jsou zaměstnancům k dispozici v kuchyňkách a u tiskáren. I tento odpad je 

odesílán k ekologické recyklaci. 

Automatické vypínání monitorů a pevných disků 

V případě delší nečinnosti je nastaveno automatické vypnutí monitorů a pevných disků 

v kancelářích společnosti. 

Zohledňování ekologických aspektů při stavbě mobilní sítě 

Při stavbě mobilní sítě se společnost snaží věnovat pozornost také ekologickým dopadům 

stavby. Často se snaží domluvit s ostatními operátory o sdílení vysílačů, čímž se eliminuje 

                                                      

 

1 UNICEF (Dětský fond OSN) se zabývá ochranou dětí a zlepšováním jejich životních podmínek po 
celém světě. 
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výstavba dalších. Také je běžnou praxí, že místo nepěkných vysílačů se v chráněných 

krajinných oblastech staví rozhledny, na jejichž vrcholu se umístí vysílač. 

Ekologické typy a rady na webu 

TMCZ1 na svém CSR webu www.prosvetkolemnas.cz umístil rady a typy, jak se chovat 

ekologicky. 

13.3. Sociální pilíř 

Sociální pilíř CSR aktivit TMCZ by se dal označit za oblast, ve které se společnost 

až do poměrně nedávné minulosti angažovala nejvíce. I teď můžeme vidět, že sociálních 

aktivit realizuje TMCZ opravdu hodně. 

13.3.1. Konkrétní aktivity v sociálním pilíři 

Sociální charta 

T-Mobile se v sociální chartě dobrovolně zavazuje dodržovat minimální sociální podmínky 

(například ve vztazích se zaměstnanci). Zároveň žádá to samé od svých dodavatelů. 

Zaměstnanecké výhody 

Společnost T-Mobile se snaží chovat ke svým zaměstnancům co nejlépe. Dobrým chováním 

k nim si může udržet jejich loajalitu a tím i zvýšit jejich produktivitu práce a zároveň své 

zisky. T-Mobile sestavil odměňovací systém, který zaměstnancům nabízí širokou škálu 

benefitů.  

Každý zaměstnanec dostává ročně k dispozici určitý kredit, který může použít na produkty 

nabízené v systému Cafeteria. To mohou být například jazykové kurzy, relaxační služby, 

sportovní aktivity, slevy na různé zboží a tak dále.  

 Pracovníci mají také stanoveny cíle na každé pololetí, za jejichž splnění jsou hodnoceni 

formou finanční odměny. Při hodnotících rozhovorech, které se konají vždy na konci 

hodnoceného období (v TMCZ půlrok), se mohou zaměstnanci vyjádřit ke svým pracovním 

podmínkám. 

                                                      

 

1 TMCZ = T-Mobile Czech Republic, a.s. 
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Společnost přispívá svým pracovníkům na důchodové připojištění. 

Každý pracovník dostává služební telefon, na kterém má nastavený zaměstnanecký tarif 

(určitý počet volných minut, SMS a datových služeb hrazených firmou). Tento telefon si 

po dvou letech může vyměnit za nový a ten původní si může za velice nízkou částku 

odkoupit pro své osobní potřeby. 

Další cestou k loajalitě zaměstnanců jsou zajisté moderní formy pracovní doby. Pracovníci 

mohou využít například flexibilní pracovní doby, zřídit si částečný nebo úplný Home 

Office1, kdy zaměstnanec dostane od T-Mobile k dispozici vše potřebné - notebook, mobilní 

připojení k internetu, mobilní telefon apod. Je pouze nutné v určitých intervalech absolvovat 

schůzku s nadřízeným a informovat ho o odvedené práci. 

Každý zaměstnanec také ve spolupráci se svým nadřízeným sestavuje svůj plán 

seberozvoje. Společnost mu hradí různá školení, účasti na konferencích a workshopech. 

Některá z nich ho vzdělávají v pracovních dovednostech. Dále jsou k dispozici školení soft 

skills jako například sebeprezentace, asertivita apod. Zaměstnanci se také mohou učit 

coachingu, vedení lidí, jazykům, PC dovednostem a spoustě dalšího. Společnost zaměstnává 

kolem čtyřiceti interních trenérů, kteří zajišťují semináře pro své kolegy. Zároveň zajišťuje 

i školení externí. V případě, že si zaměstnanec nevybere z katalogu školení pravidelně 

sestavovaného personálním oddělením, může si sám najít kurz, který ho zajímá, nebo může 

požádat vzdělávací útvar personálního oddělení o vyhledání školení přímo na míru. V rámci 

podnikového vzdělávání může zaměstnanec také absolvovat interní rotaci pracovních míst, 

což znamená, že si na určitý časový interval vyzkouší jinou pracovní pozici. Protože             

T-Mobile Czech Republic je součástí nadnárodního koncernu, mohou si pracovníci 

vyzkoušet také svou pozici v některé ze zahraničních sesterských společností.  

T-Mobile samozřejmě nabízí i studijní volno nebo se finančně podílí na MBA studiu svých 

zaměstnanců.TMCZ poskytuje svým zaměstnancům stálou zdravotní péči. Ordinace 

praktického lékaře je dokonce i v centrální budově v Praze-Roztylech. 

                                                      

 

1 Home Office = zřízení kanceláře doma / práce z domova 
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Pracovníci společnosti mohou využít slev na zboží a služby nejen společnosti  

T-Mobile, ale také několika partnerů jako jsou například fitness centra, restaurace, kina, 

jazykové školy a další. 

A v neposlední řadě je pravidlem, že všichni zaměstnanci pravidelně vyjíždějí na off-sites 

(výjezdní zasedání, kde se nejen pracuje, ale kde jsou pro účastníky připraveny i zábavné 

aktivity) nebo na teambuildingy.    

13.3.1.1. Aktivity firemní filantropie 

Fond T-Mobile pro regiony 

Fond T-Mobile je grantový program, který je určen pro projekty neziskových organizací. 

Jako pole působnosti si tento program vytyčil regiony, kde má společnost svá větší sídla, 

tedy Prahu 11, Královéhradecký kraj a okres Louny. Každý rok se koná grantové řízení, které 

rozdělí managementem T-Mobile určenou částku mezi nejlepší přihlášené projekty. V rámci 

tohoto projektu spolupracuje T-Mobile se dvěma nadacemi – Nadací VIA a Komunitní 

Nadací Euroregionu Labe (KNEL), které mu pomáhají s organizací a administrací 

grantového programu.  

V roce 2010 bylo poprvé jako součást Fondu T-Mobile vyhlášeno výběrové řízení, ve kterém 

byly mezi environmentálně změřené neziskové organizace rozděleny Twist kupóny1 

v celkové hodnotě čtvrt milionu korun. 

Obr. č. 1: Příklad projektu podpořeného v grantovém řízení. 

  

Zdroj: Prezentace společenské odpovědnosti společnosti T-Mobile, Ing. Jitka Chocová, 2008 

                                                      

 

1 Twist kupóny = předplacené karty 
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Malé granty 

Jedná se o program, jehož cílem je podpořit středoškolské studenty a jejich tvořivost. Byl 

vytvořen ve spolupráci velké nadnárodní společnosti (tedy T-Mobile), neziskového sektoru 

(sdružení Aisis) a Evropské Unie. Na začátku tohoto projektu bylo vybráno 132 

středoškolských učitelů, kteří byli vyškoleni v následujících oblastech: 

- projektové řízení 

- otevřené grantové řízení 

- fundraising 

- seberozvoj a sebepoznání  

Z těchto 132 je každým rokem vybráno několik učitelů, kteří dostanou k dispozici pro svou 

školu 66 000 korun, které díky svému proškolení mohou rozdělit mezi různé studentské 

projekty. Z těchto peněz už byl financován třeba piškvorkový turnaj, podpora útulku 

pro zatoulané psy a jiné. Peníze, které do projektu vkládá T-Mobile, dostávají do rukou 

přímo studenti. 

Body pro dobrou věc 

Společnost T-Mobile umožňuje i svým zákazníkům pomáhat. Bonusové body, které sbírají 

v rámci svých tarifů a za které si mohou koupit například nový telefon za zvýhodněnou 

cenu, mohou také věnovat na dobrou věc. Mohou si vybrat mezi čtyřmi neziskovými 

organizacemi, které se o podporu ucházejí. Mezi ně patří například Centrum Paraple, které 

podporuje lidi, jež ochrnuli po zranění míchy, nebo Svaz ochránců přírody.  

DMS 

T-Mobile ve spolupráci s Fórem Dárců uvedl jako první do provozu tzv. Dárcovskou SMS, 

jejímž prostřednictvím může každý darovat určitý obnos prostřednictvím svého mobilu. 

Tuto DMS převzali postupně všichni operátoři. DMS stojí 30 korun a mobilní operátoři 

si z této ceny ponechají pouze tolik, aby pokryli své náklady, zbytek jde vybrané neziskové 

organizaci. 

T-Mobile Charity Golf Cup 

T-Mobile Charity Golf Cup je golfový turnaj, který se koná jednou až dvakrát do roka. 

Zápisné, které se vybere od hráčů, se předává Nadačnímu fondu manželů Klausových.  
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13.3.1.2. Zapojení zaměstnanců do společenské odpovědnosti 

T-Mobile považuje za velmi důležité zapojovat do konceptu společenské odpovědnosti také 

své zaměstnance. Prohlubuje se tím jejich loajalita k zaměstnavateli a zároveň sociální cítění. 

Jeden den pro váš dobrý skutek 

Jeden den pro váš dobrý skutek je program firemního dobrovolnictví, do kterého se mohou 

zapojit všichni zaměstnanci T-Mobile. Každý z pracovníků může strávit jeden pracovní den 

v roce pomocí v neziskovém sektoru. Tento den mu firma hradí, jako by byl v práci. Každý 

z dobrovolníků si může vybrat mezi čtyřmi možnostmi: 

- vybrat si z nabídky dobrovolnických akcí, jež pro něj T-Mobile ve spolupráci 

s platformou Byznys pro společnost, která mu pomáhá program administrovat, 

průběžně připravuje  

- sám si najít neziskovou organizaci, která je mu svou činností nejbližší, 

funguje v místě jeho bydliště, nebo v které se dlouhodobě angažuje 

- nechat si připravit dobrovolnickou akci na míru podle svých požadavků. Této 

možnosti zaměstnanci využívají hlavně, když chtějí vyrazit pomáhat jako celý tým. 

Tato forma pomoci potřebným má také pozitivní vliv na vztahy mezi kolegy, kteří 

se navzájem poznají i v jiném než pracovním prostředí. 

- nabídnout své odborné znalosti a pomoci neziskové organizaci například s přípravou 

PR kampaně, nebo IT problematikou 

 

Jediné co zaměstnanec potřebuje, aby se mohl do programu zapojit, je souhlas přímého 

nadřízeného. Společnost své zaměstnance pojistí, pro případ, že by si při pomáhání ublížili, 

nebo že by neziskové organizaci způsobili nějakou škodu. 

Zaměstnanci mají také možnost zařadit dobrovolnickou aktivitu do programu svého 

výjezdního zasedání, které většina oddělení organizuje dvakrát do roka. Graf níže uvádí, 

jaké oblasti pomoci si zaměstnanci T-Mobile nejčastěji vybírají. 
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Graf č. 6 – Struktura dobrovolnických aktivit v TMCZ 

 

Zdroj: Závěrečná zpráva administrátora programu Fóra dárců zpracovaná pro oddělení CSR společnosti  

T-Mobile Czech Republic, a.s. za rok 2008. 

 

Když se zaměstnanec vrátí z dobrovolnického dne, napíše krátkou zprávu na firemní 

intranetové stránky, kde popíše svou zkušenost a kam také může vložit fotografie. 

Prostřednictvím těchto reportáží se inspirují k účasti další zaměstnanci.  

Tento program T-Mobile realizuje již sedmým rokem. Jeho popularita mezi pracovníky 

meziročně stoupá. V loňském roce se ho zúčastnilo na 600 zaměstnanců. Oblíbenost 

programu mezi zaměstnanci prokazuje citát jednoho z participantů: 

„Za celý rok jsem si v rámci pracovního dne tolik neužil. …To hlavní pro mě bylo, že jsem byl s partou 

úžasně fajn lidí a cítil jsem, že s kolegy pomáháme dobré věci. …“  

Kalendář pro dobrou věc 

Každým rokem vyhlašuje společnost T-Mobile fotografickou soutěž pro své zaměstnance 

na předem určené téma. Odborná porota vybere dvanáct nejlepších fotografií, ze kterých je 

sestaven tzv. Kalendář pro dobrou věc. Tento kalendář je možné si zakoupit ve všech 

značkových prodejnách T-Mobile za symbolickou částku 30 Kč, která je věnována na konto 

Centra Paraple. Všechny náklady spojené s výrobou a distribucí kalendáře hradí T-Mobile. 

V příloze jsou k nahlédnutí obrázky kalendářů vydaných v minulých letech. 
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Vánoční a Velikonoční jarmarky 

V roce 2007 se společnost rozhodla uspořádat ve svém sídle v Praze-Roztylech první 

Vánoční jarmark chráněných dílen pro své zaměstnance. Před firemní restaurací se tedy 

na tři dny sešly tři chráněné dílny, které zde prodávaly své výrobky. Všechno, co utržily, 

investovaly zpět do provozu dílen nebo do výplat svých zaměstnanců, většinou mentálně 

retardovaných nebo tělesně postižených lidí. Protože měl jarmark velký úspěch, pořádá 

se od té doby pravidelně vždy na Vánoce a na Velikonoce. 

Elektronická aukce 

T-Mobile pořádá tradičně v předvánočním čase již od roku 2002 elektronickou charitativní 

aukci, která se koná na intranetových stránkách. Dražené předměty dodávají neziskové 

organizace, školy, školky, jesle a občanská sdružení převážně z Královéhradecka. 

Zaměstnanci se tak baví přehazováním svých kolegů v aukci. Výtěžek, který v roce 2010 činil 

55 600 Kč, je vždy předán organizacím, které předměty dodaly. Je už několikaletou praxí, 

že T-Mobile vydraženou částku zdvojnásobí. S administrací projektu pomáhá Nadace VIA. 

Body pro dobrou věc 

Body, které mají zaměstnanci k dispozici v systému Cafeteria, mohou věnovat na dobrou 

věc. Tato aktivita funguje stejně jako body pro dobrou věc, které mohou věnovat zákazníci. 

Fond T-Mobile pro zaměstnance 

Tento fond funguje na stejném principu jako Fond T-Mobile pro regiony. Jediným rozdílem 

je, že o grant se mohou ucházet pouze ty projekty (neziskové organizace), které doporučí 

některý ze zaměstnanců T-Mobile. Cílem tohoto grantového programu je podpora 

neziskových organizací a regionů, které jsou pro zaměstnance důležité nebo které jsou jim 

blízké. 

Senioři komunikují 

Senioři komunikují je projekt, který T-Mobile realizuje ve spolupráci s Nadačním fondem 

manželů Livie a Václava Klausových. Jeho podstata je ve vzdělávání seniorů. Zaměstnanci 

společnosti T-Mobile (obvykle asistenti prodeje) pořádají školení seniorů v práci s mobilním 

telefonem. Den, který pracovník stráví školením, si může zaznamenat jako Jeden den pro váš 

dobrý skutek.  
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Ekologické aktivity 

Zaměstnanci se samozřejmě plně zapojují i do ekologických aktivit společnosti jako je 

například oboustranný tisk, šetření energií, třídění odpadu apod. 
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14. Analýza CSR aktivit společnosti IBM 

Před samotnou analýzou je nutné předeslat, že společnost IBM oficiálně své aktivity nijak 

nerozděluje do výše zmíněných tří základních pilířů společenské odpovědnosti. Proto 

seznam projektů, které IBM v této oblasti má, rozvrhla mezi jednotlivé pilíře dle svého 

uvážení autorka práce. 

CSR je v rámci IBM zaštiťováno oddělením CC&CA (Corporate Citizenship & Corporate 

Affairs). V České republice je na tuto činnost dedikován jeden CC&CA Specialista 

a Specialista komunikace, který v padesáti procentech svého úvazku spolupracuje na 

aktivitách společenské odpovědnosti a padesát procent svého času věnuje externí 

komunikaci. Oddělení CC&CA se ovšem nezabývá ekologickým pilířem. Tento je řešen 

prostřednictvím jiných oddělení, mezi něž například patří Facilities & Services. 

V posledních letech hovoří společnost IBM o společenské odpovědnosti hlavně pod záštitou 

svého celosvětového konceptu „Chytřejší planeta“. Tato kampaň byla v České republice 

spuštěna v roce 2009. Je považována za formu společenské odpovědnosti a úzce se prolíná 

s obchodní i produktovou strategií IBM. Obecně se dá říci, že prostřednictvím konceptu 

„Chytřejší planety“ charakterizuje IBM svůj pohled na propojení své hlavní obchodní 

činnosti – poskytování nových technologií – a nejnovějších trendů, které mají vliv na chod 

současné společnosti. Kýženým efektem tohoto propojení je ve výsledku podpora trvale 

udržitelného rozvoje a efektivnější využívání i poskytování zdrojů. Prostřednictvím 

konceptu „Chytřejší planety“ se IBM snaží řešit aktuální společenská témata jako je 

zdravotnictví, školství, doprava, ochrana ovzduší, energetické zdroje a další.  

Iniciativa „Chytřejší planeta“ tak upozorňuje na společenská témata a navrhuje možnosti, jak 

je řešit. Tato řešení vždy berou v potaz ochranu životního prostředí, ochranu omezených 

přírodních zdrojů a jejich zachování pro budoucí generace. Tím, že je kampaň široce 

komunikována v médiích, informuje IBM nejen o svojí společenské odpovědnosti, ale také 

nabádá celou společnost zamyslet se nad zmiňovanými problémy a podílet se na jejich 

řešení.  
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Obr. č. 2: Příklady vizuálů komunikačního konceptu „Chytřejší planeta“ 

 

  

Zdroj obrázků: images.google.com, 7. 5. 2011 
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14.1. Ekonomický pilíř 

Stejně jako u TMCZ se aktivity ekonomického pilíře orientují primárně na etiku v rámci 

jednání se všemi stakeholders a podporu trvale udržitelného rozvoje.  

14.1.1. Konkrétní aktivity v ekonomickém pilíři 

Otevřená komunikace 

IBM každoročně vydává výroční zprávu (dílčí výsledky komunikuje čtvrtletně 

prostřednictvím tiskových zpráv) a CSR report, který shrnuje společensky odpovědné 

projekty a jejich výsledky za daný rok.  

Odpovědný výběr dodavatelů 

IBM spolupracuje pouze s dodavateli, kteří se rovněž hlásí ke konceptu společenské 

odpovědnosti. Tzn., že se chovají odpovědně vůči svým zaměstnancům, obchodním 

partnerům, životnímu prostředí a komunitě.  

Certifikace zaměstnanců na odpovědné vztahy s třetími stranami 

Všichni nově nastupující zaměstnanci musí projít certifikací na chování vůči zákazníkům 

a obchodním partnerům. Tato certifikace se musí na pravidelné bázi obnovovat.  

Odmítání korupce 

IBM se veřejně hlásí k odmítání korupce a všemožné podporuje protikorupční iniciativy 

v České republice. 

Certifikace ISO – Bezpečnost informací 

IBM je držitelem certifikace ISO 27 001 – Bezpečnost informací, která prokazuje, že firma 

nakládá odpovědně s informacemi nejen o svých klientech. 
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14.2. Ekologický (environmentální) pilíř 

14.2.1. Konkrétní aktivity ekologického pilíře 

Koše na tříděný odpad 

Koše na tříděný odpad v kuchyňkách jsou v dnešních moderních kancelářských komplexech 

již běžným standardem. IBM ovšem v této oblasti zachází ještě dál a ke každému 

pracovnímu místu umístila oddělné koše na papír.  

Edukační kampaň pro zaměstnance 

V celé budově a hlavně v kuchyňkách jsou rozmístěny edukační materiály, které informují 

zaměstnance, jak mohou pomoci životnímu prostředí například recyklací jedné PET lahve. 

Recyklovatelnost produktů 

Již při vývoji nových produktů zvažují inženýři IBM recyklovatelnost každé součástky. 

Na minimalizaci ekologické stopy výrobků je kladen velký důraz. 

14.3. Sociální pilíř 

Sociální pilíř je v IBM tím nejvíce podporovaným. Oddělení CC&CA je orientováno 

primárně na sociální oblast. Vzhledem k tomu, že většina programů realizovaných v České 

republice pochází „z dílny americké centrály“ a je implementována celosvětově, jsou 

všechny programy pojmenovány v angličtině, což může pro IBM znamenat mírnou 

nevýhodu oproti společnostem, které pro své programy mají české názvy. Česká společnost 

si zatím stále lépe pamatuje názvy české než anglické. Obecně je strategie společenské 

odpovědnosti IBM zaměřena primárně na vzdělávání a přímou spolupráci firmy se školami 

všech úrovní (od mateřských přes základní a střední až po vysoké školy). 

14.3.1. Konkrétní aktivity sociálního pilíře 

Kidsmart Early Learning Program 

Kidsmart Early Learning Program je programem, jehož prostřednictvím IBM podporuje 

české školství na jeho nejnižší úrovni – v mateřských školách. IBM vyvinula speciální 

počítačové stanice pro děti předškolního věku. Jejich prostřednictvím se rozvíjí nejen obecná 

počítačová gramotnost a pozitivní přístup k informačním technologiím, ale také znalosti 



Bc. Ivana Ježková  Diplomová práce 

  47 

jazyka, matematiky, vědy a humanitárních oborů. Počítačová sestava v podobě plastového 

domečku s místem pro usazení dvou dětí je ergonomicky přizpůsobena malým dětem. Tyto 

speciální počítače jsou každoročně poskytovány mateřským školám na základě jejich 

důkladného výběru ve spolupráci s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy České 

republiky. Podmínkou pro zapojení mateřinky do programu je aktivní zapojení 

jak pedagogů, tak rodičů. Pedagogové musí ovládat alespoň základy práce s počítačem 

a zúčastnit se úvodního školení, které pořádá IBM. Ambicí programu je pomáhat i školkám, 

které se starají o děti nějak znevýhodněné – zdravotně či sociálně.  

Celosvětově program funguje již od roku 1998 a momentálně je realizován v 60 zemích světa. 

Software je k dispozici v devětadvaceti jazykových mutacích včetně češtiny a pracuje s ním 

zhruba deset milionů dětí po celém světě. Navíc více než sto tisíc učitelů po celém světě bylo 

ve spolupráci IBM a ministerstev školství vyškoleno ve využívání informačních technologií 

při výuce. 

V České republice se program začal realizovat roku 2002, a od té doby bylo darováno 471 

speciálních počítačových stanic třem stům šedesáti mateřským školám ve všech krajích 

České republiky. 

Bývalý generální ředitel IBM Česká republika Aleš Bartůněk o programu v prosinci 2009 

na tiskové konferenci řekl: „Vzdělávání chápeme jako celoživotní proces, který začíná 

již  v předškolním věku, a proto podporujeme chytrý přístup k technologiím prostřednictvím IBM 

KidSmart Early Learning Program i pro ty nejmenší. Program navíc hravou formou rozvíjí logické 

myšlení a zájem o exaktní vědy.“ 

V roce 2010 bylo 68 počítačů Kidsmart Young Explorer rozděleno mezi mateřské školy 

v Ostravě a okolí. 

Současný generální ředitel IBM Česká republika Vladek Šlezingr uvedl: „ Město Ostrava jsme 

oslovili s nabídkou spolupráce s ohledem na několik faktorů. Jde o třetí největší město v České 

republice, které zřizuje na svém území velký počet mateřských škol. Navíc je centrem regionu s velkým 

rozvojovým potenciálem. Rozšíření projektu Kidsmart o území Ostravy proto vidíme, jako významný 

příspěvek k probíhajícím změnám ve vzdělávacím systému, který podpoří zdravý přístup 

k informačním technologiím.“ 
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I v roce 2011 již byly speciální počítačové stanice umístěny do mateřských škol města Jihlavy. 

Celkem jich bylo odesláno 26. Další jsou pro tento rok ještě v plánu a momentálně probíhá 

výběrový proces lokality, kam budou umístěny. 

Obr. č. 3: Děti používající speciální počítačovou stanici IBM Kidsmart Young Explorer 

 

Zdroj: Tisková zpráva vydaná společností IBM dne 15. 2. 2011 (dostupná z http://www.ibm.com/news/cz/cs/, 

25. 4. 2011) 

 

World Community Grid 

World Community Grid je jedinečný globálně realizovaný projekt, který umožňuje 

poskytnout nevyužitou kapacitu osobních počítačů neziskovým a humanitárním 

organizacím, jež jejím prostřednictvím mohou realizovat důležitou výzkumnou činnost, 

na kterou by samy z vlastních zdrojů neměly potřebnou kapacitu. 

Do programu se může zapojit každý vlastník osobního počítače. Po přihlášení pak vždy, 

když momentálně nevyužívá svůj počítač (ten ale musí být zapojený v síti), poskytuje volnou 

kapacitu svého počítače na dobročinné účely. Na druhé straně – straně využívající volnou 

kapacitu – jsou výzkumné projekty zabývající se hledáním léčebných metod 
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proti civilizačním chorobám nebo nejpalčivějšími ekologickými otázkami (např. nedostatkem 

pitné/čisté vody v některých světových oblastech). 

Nevyužitá kapacita se koncentruje v tak zvaném virtuálním počítači. Ten se svým výkonem 

řadí mezi deset nejvýkonnějších počítačů světa a v roce 2005 byl dedikován na výzkum 

AIDS. Od roku 2008 se World Community Grid využívá také pro výzkum spojený 

s potravinovou krizí - Nutritious Rice for the World (Výživná rýže pro svět). Tento projekt 

se snaží vyvinout rýži, která by měla větší a výživnější úrodu. S využitím běžných kapacit 

by projekt trval přes 200 let, ale s využitím tohoto virtuálního počítače se doba výzkumu 

snižuje na jednotky let. 

Try Science 

„TryScience program IBM podporuje kvalitní výuku exaktních věd a její popularizaci mezi dětmi 

od 8 do 14 let. Program poskytuje on-line přístup k různým oblastem zábavně zpracovaných 

vědeckých aktivit. Těmito projekty získají žáci na základních školách nové vědomosti a dovednosti, 

které mohou do budoucna využívat a rozvíjet. IBM zapojení zaměstnanci jako dobrovolníci využívají 

projekty z programu TryScience a umožňují školákům vyzkoušet si jednotlivé pokusy a vědní 

experimenty na jednodenních akcích přímo v IBM nebo ve škole, kterou navštěvují.“ (http://www-

05.ibm.com/cz/cc_and_ca/programy.html, 20. 3. 2011) 

V rámci programu Try Science rovněž IBM podporuje své zaměstnance, aby na školách 

ze svého okolí realizovali jednodenní akce a zábavnou formou představovali dětem, jakou 

práci dělají a k čemu je dobré studovat exaktní vědy. K tomuto účelu jsou využíváni takzvaní 

„legoroboti“, na kterých zaměstnanci dětem ukazují, jak zábavné může být programování. 

Power Up 

Interaktivní počítačová hra Power Up simuluje záchranu světa po ekologické katastrofě. 

Hráč se při hře naučí, jak efektivně a šetrně nakládat s dostupnými zdroji. 

Reading Companion 

Reading Companion je program určený studentům angličtiny. Využitím technologie 

rozpoznávání hlasu, na jejímž vývoji již roky pracují vědci výzkumných laboratoří IBM 

včetně té pražské, je možné interaktivně cvičit výslovnost a rozšiřovat slovní zásobu 

v jednotlivých okruzích prostřednictvím počítačového programu. Společnost IBM tuto 
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technologii poskytuje školám, které ji používají k doplnění výukových metod. Programem 

provázejí zábavné postavičky, které opravují dětem výslovnost. 

Letní škola IT pro dívky 

Letní škola IT pro dívky je aktivitou, kterou chce IBM motivovat dívky ke studiu IT. To je 

totiž historicky i momentálně hlavně mužským oborem. Tento projekt realizuje IBM 

ve spolupráci s VUT Brno. Studentky středních škol si během týdenního kurzu mohou 

vyzkoušet IT. Doplňkovým modelem tohoto programu je Malá dívčí univerzita pro žákyně 

základních škol. 

Forbidden City 

The Forbidden City je digitální 3D podoba pekingského Zakázaného města. Zakázané město 

je soubor 890 staveb, který se rozkládá na celkové ploše 150 000 metrů čtverečních v Pekingu 

a po staletí sloužil jako sídlo čínského císaře. Tento projekt využívá moderních technologií 

k podpoře vzdělávání. 

Věda má budoucnost 

„Cílem projektu Věda má budoucnost je prostřednictvím strukturované spolupráce firem a škol zvýšit 

atraktivitu přírodovědných a technických oborů pro žáky základních a studenty středních škol a ukázat 

jim, že kariéra v této oblasti má budoucnost. Projekt je součástí platformy Školy firmám – firmy 

školám, která vychází z úspěšné irské iniciativy School Business Partnership. Projektu se účastní 

firmy, které zaměstnávají pracovníky kvalifikované právě v přírodovědných a technických oborech, 

a školy, které chtějí svým žákům poskytnout rozhled a vyšší konkurenceschopnost na trhu 

práce.“(Tisková zpráva společná pro IBM, Bayer s.r.o. a Aisis o.s., vydaná dne 19. 4. 2011) 

IBM se do tohoto projektu zapojila jako jeden ze dvou zakládajících členů platformy a jako 

jedna ze dvou firem zapojených do pilotní fáze programu. Program byl představen 

na tiskové konferenci 19. dubna 2011. Od září 2011 se otevře i pro další firmy a školy.  

V rámci pilotní fáze programu proběhla 15. 4. první exkurze v IBM. Žáci osmých tříd 

základní školy v Jesenici přijeli do Prahy-Chodova navštívit sídlo centrály IBM Česká 

republika, kde je čekal program s cílem ukázat, že nejen vážní vědci v bílých pláštích bádající 

na Akademii věd vycházejí z technických škol. Na osmáky čekal program ve formě krátkého 

představení IBM, představení výzkumné práce pražských laboratoří Watson Research, 
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diskuze s odborníky na téma, jak využívají v praxi své vzdělání, a představení legorobotů – 

ukázka programování v praxi.  

Rovné příležitosti 

IBM řadí do své strategie společenské odpovědnosti i programy podporující rovné 

příležitosti. Od roku 1899 zaměstnává ženy, což bylo ještě dříve, než dostaly volební právo. 

Již roku 1914 byly zaměstnány první osoby se zdravotním postižením. IBM rovněž 

zaměstnala jako první ženu do pozice vice-prezidentky a prvního muže černé pleti 

zaměstnala ještě v době, kdy se v Americe bojovalo o rovná práva. Stejně tak realizuje 

množství aktivit na potlačení diskriminace gayů a lesbiček po celém světě. Jako příklad je 

možné uvést iniciativu na prevenci šikany mladých gayů a lesbiček na školách, do které se 

zapojují nejen zaměstnanci homosexuální orientace po celém světě.  

14.3.1.1. Zapojování zaměstnanců do společenské odpovědnosti 

World Community Grid 

Na tomto programu participují zaměstnanci IBM dvojím způsobem: 

1) Aktivně se účastní výzkumných prací 

2) Poskytují svou volnou počítačovou kapacitu. Na pracovní ploše všech 

zaměstnaneckých počítačů je ikona, přes kterou se mohou zaměstnanci do programu 

zařadit. Kdykoliv tak odejdou na pracovní schůzku nebo na oběd, jejich počítač 

neleží nečinně na stole, ale participuje na důležitých projektech řešících aktuální 

společenské či ekologické problémy. 

On Demand Community 

On Demand Community je programem firemního dobrovolnictví, který je rovněž 

implementován globálně. Jeho hlavním cílem je podpora dobrovolnické činnosti 

zaměstnanců, která napomáhá rozvoji komunity. Zaměstnanci mají k dispozici speciální 

portál, kde mohou uvádět své odpracované dobrovolnické hodiny a na základě těchto 

odpracovaných hodin posléze mohou požádat firmu o grant pro neziskovou organizaci, kde 

pomáhají (blíže o grantovém programu níže). Řečený portál má také za cíl poskytnout IBM 

dobrovolníkům maximum dostupných materiálů. Patří mezi ně například předpřipravené 

prezentace pro kolegy, kteří by chtěli jít například přednášet do některé školy apod. 
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IBM má trochu jiný pohled na dobrovolnictví svých zaměstnanců než jiné velké korporace 

v České republice. Na rozdíl od nich neposkytuje neziskovým organizacím čas svých 

zaměstnanců jako takový, ale snaží se své zaměstnance přivést a motivovat k dobrovolnické 

činnosti v jejich volném čase. Poskytuje jim všechnu potřebnou podporu, materiály, které by 

se jim mohly hodit, školení nebo prostor na svých sociálních sítích, kde si mohou 

zaměstnanci mezi sebou vyměňovat zkušenosti. 

Český CC&CA tým se momentálně snaží dát programu nový kabát, českou jazykovou 

mutaci a doufá, že bude moci také předjednat pro své zaměstnance s vybranými 

neziskovými organizacemi nabídku konkrétních dobrovolnických aktivit. Je tedy možné říci, 

že program On Demand Community dostane během letošního roku zcela novou podobu. 

Service Day 

Service Day je letošní specialitou IBM na poli firemního dobrovolnictví. Protože IBM slaví 

v letošním roce své stoleté výročí, umožní v rámci oslav všem svým zaměstnancům věnovat 

alespoň jeden den dobročinné činnosti. Konkrétní podoba Service Day v ČR je momentálně 

ještě diskutována v rámci IBM, a proto nejsou k dispozici podrobnější informace. 

Zaměstnanecký grantový program 

Grantový program navazuje na program On Demand Community i Service Day. Umožňuje 

zaměstnancům, kteří jsou aktivní jako dobrovolníci požádat korporaci o grant 

pro neziskovou organizaci, kde se angažují. Takový grant má formu buď finanční, 

nebo fyzickou (hardware z portfolia IBM). O grant si mohou požádat ti zaměstnanci, kteří 

během roku odpracovali alespoň čtyřicet dobrovolnických hodin. Udělení takového grantu je 

poté velmi pravděpodobné. 

Corporate Service Corps 

Corporate Service Corps je program takzvaného globálního/rozvojového dobrovolnictví. To 

znamená, že zaměstnanci IBM z celého světa se mohou přihlásit a jet na nějakou dobu 

do některé z dvaceti vybraných rozvojových zemí a v mezinárodních projektových týmech 

pomáhat rozvíjet místní ekonomiku, zemědělství, dopravu, zdravotnictví nebo třeba 

školství. Program je užitečný nejen pro dané rozvojové země, ale také pro participující 

zaměstnance. Ti totiž jeho prostřednictvím rozvíjejí důležité manažerské dovednosti, které 
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jsou potřeba pro další kariérní postup. Program je součástí aktivit, které firma připravuje 

pro své zaměstnance v rámci jejich osobního a profesního rozvoje. 

Konkrétně funguje tak, že multikulturní osmi až desetičlenný tým zaměstnanců vyjede 

do dané lokality zhruba na měsíc a poskytuje odborné poradenství malým firmám, 

neziskovým organizacím, univerzitám, ale i státním subjektům s cílem podpořit růst těchto 

organizací, pomoci s vývojem jejich strategie, zlepšením obchodních procesů nebo i podpořit 

u nich užívání informačních technologií. Program jako takový má tři fáze: 

1) Předvýjezdních šest týdnů, kdy zaměstnanci shromažďují potřebné informace 

a analýzy. 

2) Samotný výjezd. 

3) Povýjezdní dva měsíce, během kterých musí účastníci shrnout výsledky své práce 

a zapracovat je do strategie IBM pro rozvíjející se trhy.  

Programu se ale nemůže zúčastnit každý. Uchazeči procházejí přísným výběrovým řízením. 

Úspěch ve výběrovém řízení je podmíněn výbornými pracovními výsledky a odbornými 

schopnostmi. Hodnoceny jsou i osobnostní předpoklady, zájem a také vůle vyžít získané 

zkušenosti pro další rozvoj IBM. Mezi zapojené státy patří například Ghana, Tanzanie, 

Rumunsko, Filipíny, Vietnam, Brazílie, Čína, Malajsie nebo Jihoafrická republika.  

Charitativní sbírka 

Alespoň dvakrát ročně pořádá oddělení CC&CA v pražské centrále IBM charitativní sbírku 

na podporu Domova Sue Ryder. Zaměstnanci mohou přinést oblečení, módní doplňky, 

keramiku, elektroniku, hračky a další věci, které se jim již nehodí. Ty potom Domov Sue 

Ryder – domov pro seniory – zpeněží formou bazaru a využije na financování svého 

provozu. Jedna taková sbírka se koná vždy na jaře, když lidé mění oblečení ve svých skříních 

ze zimního na jarní, a druhá na podzim, když je mění zpátky. 

Trhy chráněných dílen 

Jako dnes již hodně velkých korporací i IBM dává v rámci svých prostor možnost chráněným 

dílnám, aby své výrobky nabízely k prodeji IBM zaměstnancům. Již tradičně jezdí chodovské 

sídlo navštěvovat chráněné dílny o Vánocích. Letos (v roce 2011) byly přizvány 
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i u příležitosti mezinárodního dne žen 8. března. Mezi stálé hosty patří například chráněná 

dílna Prosaz. Naopak novým přírůstkem byly v březnu chráněné dílny Modrý klíč.  

Obr. č. 5: Trhy chráněných dílen u příležitosti Mezinárodního dne žen v pražské centrále IBM 

 

Zdroj: vlastní 

 

Mikulášská besídka 

Již tradičně pořádají zaměstnanci IBM nejen pro své vlastní děti ale i pro děti z partnerských 

škol mikulášskou besídku. Děti stráví příjemným programem odpoledne v sídle IBM, 

navštíví je čert, Mikuláš a anděl a odnesou si i nějakou drobnost na zub. 

Věda má budoucnost 

I v rámci programu věda má budoucnost se mohou zapojit zaměstnanci IBM a to jako 

dobrovolníci při práci s legoroboty nebo se mohou třeba zapojit do tematické diskuze 

s dětmi. 
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Ekologické aktivity 

Stejně jako TMCZ i IBM motivuje své zaměstnance k ekologicky šetrnému chování. 

Zaměstnanci tedy minimalizují a recyklují odpad, tisknou oboustranně a šetří energií. 

U každého pracovního místa je koš na směsný odpad a zvlášť na papír. V kuchyňkách potom 

odpad třídí na plasty, sklo, papír. 

Ad hoc aktivity 

Pokud společnost nemůže v rámci své strategie společenské odpovědnosti najít prostor, 

aby se zapojila do nějakého projektu, sbírky nebo benefiční akce, nabídne tuto možnost 

alespoň svým zaměstnancům jako jedincům prostřednictvím interních komunikačních 

kanálů jako je například interní elektronický týdeník Link.me. 

Vztahy s univerzitami 

Vztahy s univerzitami IBM pěstuje velmi aktivně. V organizační struktuře má své místo 

i oddělení University Relations, kde se právě o tuto problematiku starají. Nejen, že se IBM 

podílí přímo na výuce, ale také pořádá příležitostné přednášky, workshopy a jiné akce 

pro studenty. Zároveň zapojuje studenty do svých projektů. Jako příklad aktivity pořádané 

pro studenty lze uvést akci Smarter Planet Comes to You, kterou IBM uspořádala v březnu 

2011 na ČVUT (Českém vysokém učení technickém) v Praze. Studenti měli možnost 

zúčastnit se zajímavých přednášek, diskuzí a workshopů, nebo si prohlédnout nejnovější 

techniku v takzvaném IBM Trucku. 
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15. Srovnání přístupu TMCZ a IBM k CSR 

Pro obě společnosti je stejný jeden hlavní fakt, a to ten, že ke společenské odpovědnosti 

přistupují velmi aktivně a zapojují ji do své obchodní strategie jako takové. Dále 

už se ale jejich přístup liší.  

Globální vs. lokální přístup 

T-Mobile má jako jednotka velkého německého koncernu oproti IBM výraznou samostatnost 

a volnost v rozhodování. Společenskou odpovědností se zabýval již jako Paegas, než ho 

Deutsche Telekom koupil, a hlavní body strategie si ponechal. Téměř všechna důležitá 

rozhodnutí se dělají lokálně v České republice a německá centrála do nich zasahuje 

minimálně. To dává českému operátoru velký prostor v implementaci programů 

připravených přímo na míru českému tržnímu prostředí, české společnosti, nejpalčivějším 

sociálním problémům i české legislativě.  Sama strategie společenské odpovědnosti TMCZ je 

zaměřená výrazně na lokální problémy. 

Výhody tohoto přístupu: společensky odpovědné aktivity pomáhají nejvíce právě tam, kde 

jsou problémy nejpalčivější, projekty mohou být velmi snadno přizpůsobeny místnímu 

právnímu řádu a personál má možnost maximálně rozvinout svoji kreativitu. 

Nevýhody: reportování směrem k mateřské společnosti může být složité. Zaměstnanci jsou 

velmi vytížení, protože vše musí vytvářet nově a z lokálních rozpočtů. Zároveň nemohou 

sdílet materiály a nápady s kolegy z jiných zemí tak snadno jako u druhého přístupu.  

Oproti tomu společenská odpovědnost IBM je řízena primárně centrálně případně 

regionálně (například region střední a východní Evropy – CEE). Ale sama Česká republika 

a zaměstnanci odpovědní za společenskou odpovědnost v ČR mají jen omezený prostor 

k vlastním iniciativám. Tento přístup má jak výhody tak samozřejmě své nevýhody. 

Výhody: v případě, že naprostá většina projektů pochází z centrální dílny, je možné čerpat 

také zdroje z korporace a ne místních rozpočtů. Je velmi snadné sdílet nejen dobré nápady 

a best practices s kolegy z ostatních zemí. Práci rovněž usnadňují grafické materiály – loga, 

vizuály – ale i webová rozhraní, příručky a dopodrobna popsané procesy pro každý 

z daných projektů. Společnost působí na celém světě jednotně. Tento fakt pravděpodobně 

usnadňuje i management image a značky na globální úrovni.  
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Nevýhody: Velkou nevýhodou je obtížná úprava globálních programů podle podmínek 

lokálního právního řádu.  Zaměstnanci mají malý prostor pro vlastní realizaci a kreativitu. 

Zároveň u globálně řízených projektů je často problém jazykový – málokdy existuje jazyková 

mutace ať už názvu programu nebo konkrétních materiálů. 

 

Široké portfolio různých aktivit vs. konkrétní tematické zaměření strategie na jeden 

problém/oblast 

TMCZ zaměřuje svou strategii společenské odpovědnosti na mnoho různých společenských 

problémů. Věnuje se jak podpoře mládeže pomocí programů jako jsou Malé granty, tak 

podpoře dobrovolnické činnosti svých zaměstnanců. Ti si mohou vybrat ze široké škály 

činností a nejsou nijak tematicky omezeni. Rovněž grantový program společnosti Fond         

T-Mobile není nijak tematicky zaměřen.  

Výhodou tohoto přístupu je široký záběr společenských otázek, kde se dostane pomoci. 

Rovněž také tato struktura společensky odpovědného portfolia může svou různorodostí 

zasáhnout širší cílovou skupinu.  

Naopak nevýhodou může být neucelenost (tematická roztříštěnost), která ztěžuje 

komunikaci společenské odpovědnosti jako celku. 

IBM naopak zaměřuje naprostou většinu svých společensky odpovědných aktivit na jedno 

velké téma, kterým je vzdělávání. Každý projekt, který realizuje má ať už jako hlavní nebo 

sekundární cíl podporu vzdělávání a rozvoje dětí a mladých lidí. Portfolio aktivit 

společenské odpovědnosti to dokazuje realizací aktivit jako je například Kidsmart Early 

Learning Program, Věda má budoucnost, Try Science, Reading Companion atd. 

I dobrovolnické aktivity zaměstnanců jsou zaměřeny primárně na odbornou pomoc, 

přednášení na univerzitách, školení IT pro neziskové organizace, seniory nebo jiné skupiny. 

Výhodou tohoto přístupu je jednoznačná linka, která pomáhá efektivně komunikovat 

společenskou odpovědnost jako celek.  

Nevýhodou je naopak omezený rozsah působnosti projektů společenské odpovědnosti. 
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Rozdílný přístup obou společností k zaměření strategie CSR je možné do jisté míry spojit 

s různou základnou zákazníků. T-Mobile Czech Republic je orientován především 

na individuální zákazníky. Je to typický příklad společnosti B2C (Business to Customers). 

Snaží se proto zasáhnout větší masu lidí různorodostí svých projektů. Na druhou stranu IBM 

se v posledních letech orientuje primárně na korporátní klientelu (B2B - Business 

to Business), a proto se snaží své potenciální i stávající zákazníky oslovit právě tematicky 

ucelenou strategií. 

 

Začlenění oddělení společenské odpovědnosti do struktury společnosti 

Oddělení společenské odpovědnosti je v TMCZ podřízeno přímo generálnímu řediteli. Jeho 

spolupráce je velmi spojena s odděleními komunikačními a to jak komunikace interní, tak 

komunikace externí. CSR oddělení v TMCZ má dvě zaměstnankyně: CSR manažerku a CSR 

specialistku.  

V IBM oddělení CSR jako takové neexistuje. Aktivity společenské odpovědnosti pokrývá 

CC&CA specialistka začleněná do týmu Marketingu a komunikace a Specialistka 

komunikace, která se na padesát procent věnuje projektům společenské odpovědnosti 

a padesát procent svého času dedikuje externí komunikaci. Navíc je CC&CA řízeno ještě 

po regionální úrovni. 

 

Externí komunikace společensky odpovědných aktivit 

V TMCZ se externě komunikují hlavně aktuality k jednotlivým projektům. Prostřednictvím 

tiskových zpráv informuje TMCZ o svých aktivitách a případně publikuje rozhovor nebo 

odborný článek o společenské odpovědnosti. 

Naproti tomu IBM široce komunikuje koncept Chytřejší planety a společenskou 

odpovědnost jako celek. Tiskové zprávy k jednotlivým projektům společenské odpovědnosti 

se vydávají jen při významnějších příležitostech. Společenská odpovědnost je součástí téměř 

každé externí komunikace. 
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Interní komunikace společensky odpovědných aktivit 

Interní komunikace společensky odpovědných aktivit v TMCZ má značně více prostoru. 

TMCZ má velmi propracovanou interní komunikaci jako takovou a společenská 

odpovědnost je vždy vítaným vstupem. Ke komunikaci využívá plazmové obrazovky 

ve výtazích a různě po budově, interní týdenní elektronický newsletter, nástěnky 

a příležitostně různé kreativní možnosti. 

IBM využívá pro komunikaci svých společensky odpovědných aktivit interní elektronický 

týdenní newsletter a plakátky, které rozmisťuje v budově. Další možnosti interní 

komunikace jsou zatím však poněkud omezené 

 

Povědomí zaměstnanců o společensky odpovědných aktivitách 

Otázka povědomí zaměstnanců o společensky odpovědných aktivitách svého 

zaměstnavatele úzce souvisí s problematikou interní komunikace těchto projektů, která je 

zmíněna výše.  

Z toho plyne, že zaměstnanci TMCZ mají značně větší povědomí o aktivitách společenské 

odpovědnosti svého zaměstnavatele a o možnostech, jak se do nich zapojit, než zaměstnanci 

IBM. 

 

Environmentální otázky řeší vždy jiné oddělení 

Environmentální otázky zastřešuje v každé ze společností jiné oddělení. Zatímco v T-Mobile 

se i otázkou ekologie zabývá oddělení  CSR, které strategicky zastřešuje environmentální 

opatření implementovaná jinými odděleními, v IBM jde tato oblast mimo činnost specialistů 

CC&CA. O problematiku aktivit pro životní prostředí se zabývá oddělení Facilities & 

Services. 
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16. Závěrečná doporučení 

Každý z přístupů má své výhody i nevýhody. Pokud bychom na základě výše uvedené 

analýzy a srovnání měli každé z korporací doporučit nějaká zlepšení, byla by následující: 

16.1. TMCZ 

· alespoň hrubé tematické sjednocení strategie společenské odpovědnosti, nebo 

nalezení jednotné komunikační linky, která by propojovala všechny aktivity CSR 

a zjednodušila tak komunikaci společensky odpovědného přístupu. Profilace 

v oblasti CSR umožňuje snadnější identifikaci a propojení jednotlivých aktivit 

s image a dobrým jménem společnosti. 

· začlenění problematiky rovných příležitostí do širší komunikace společenské 

odpovědnosti. TMCZ podporuje rovné příležitosti a byl za to i odměněn cenou, 

ale na webové prezentaci svých CSR aktivit se o této problematice čtenář nedočte. 

Toto téma je momentálně aktuální společenskou otázkou. 

16.2. IBM 

· společnost IBM by měla poskytnout více prostoru lokálním oddělením CC&CA 

a umožnit jim tak implementovat programy jazykově srozumitelné místnímu 

obyvatelstvu a adaptované na konkrétní místní sociální problémy a specifika 

právního řádu. 

· dalším doporučením pro IBM je rozvoj kanálů interní komunikace a široká edukační 

kampaň určená zaměstnancům, za účelem jejich informování o možnostech zapojení 

do společensky odpovědných projektů a portfoliu společensky odpovědných aktivit 

obecně. 

· začlenění nebo alespoň vzájemné sdílení informací mezi odděleními zodpovědnými 

za environmentální aktivity a CC&CA. To umožní komunikačně pokrýt koncept 

společenské odpovědnosti jednotně a uceleně v rámci všech tří pilířů. 
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Závěr 

V teoreticko-metodologické části své diplomové práce jsem postupně objasnila, co je to CSR, 

jak poznáme společensky odpovědnou firmu, kdo jsou stakeholders a co mají společného 

se CSR, důvody pro implementaci konceptu CSR a co za CSR nepovažujeme. Dále jsem 

se zabývala třemi základními pilíři CSR, uvedla příklady aktivit pro každý pilíř, přiložila 

několik grafů z průzkumů veřejného mínění na téma CSR podporujících tvrzení, že CSR 

je něčím, co pozitivně ovlivňuje nejen dobré jméno a image firmy ale i kupní rozhodování 

běžných spotřebitelů. Teoretickou část jsem ukončila souhrnem certifikací a norem 

pro problematiku společenské odpovědnosti a výčtem mezinárodních i lokálních 

organizací/subjektů zabývajících se společenskou odpovědností firem. 

V praktické části jsem charakterizovala všechny společnosti zmiňované v této diplomové 

práci. Těmi jsou: T-Mobile Czech Republic, a.s., Deutsche Telekom AG a IBM Česká 

republika. Analyzovala jsem portfolio společensky odpovědných aktivit společností             

T-Mobile i IBM. Jednotlivé aktivity jsem rozřadila do tří základních pilířů společenské 

odpovědnosti a porovnala přístup obou společností k dané problematice. Dále jsem uvedla 

výhody a nevýhody nejdůležitějších různě řešených problémů a doporučila každé 

ze společností několik bodů, kde je prostor pro zlepšení. 

Nejdůležitějším rozdílem v přístupu výše jmenovaných společností k CSR je tematické 

zaměření strategie společenské odpovědnosti oproti různorodému širokému portfoliu 

aktivit. TMCZ a IBM jsou každá na jiném konci pomyslné úsečky. Mým doporučením 

pro obě firmy je pokusit se posunout z krajních bodů této úsečky. TMCZ by měl najít alespoň 

jednu jednotnou komunikační linku pro usnadnění komunikace svých odpovědných 

projektů a IBM by do svých společensky odpovědných projektů mělo zahrnout 

i environmentální aktivity, které jsou v současnosti zodpovědností jiných oddělení než právě 

CC&CA. 

Z mého pohledu je velice důležité věnovat se společenské odpovědnosti už proto, že firma 

svou činností v každém případě ovlivňuje životní prostředí a komunitu, ve které působí. 

Proto by se svůj případný negativní vliv měla pokusit minimalizovat a na druhou stranu vah 

by měla přidat i pozitivní vliv na své okolí.  
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Zároveň je dnes CSR nutné z pohledu konkurenceschopnosti. Obzvlášť v případě mobilních 

operátorů. Na našem trhu jsou 3 velké společnosti neustále bojující nejen o přízeň zákazníků, 

ale i o vedoucí pozici na trhu. V případě, že by dva z nich praktikovali CSR a třetí ne, ten 

třetí by v boji o prvenství na trhu značně propadl. Právě velké společnosti mobilních 

operátorů jsou firmami, které se CSR věnují s velkou vervou a které se opravdu snaží vracet 

část svého zisku společnosti. I IBM se společenské odpovědnosti věnuje velmi aktivně 

a dokonce je jedním z průkopníků takzvaného strategického CSR, kdy jsou principy 

společenské odpovědnosti integrovány přímo do všech činností firmy. IBM má pro své nejen 

společensky odpovědné aktivity ucelený komunikační koncept „Chytřejší planety“. 

T-Mobile byl jednou z prvních českých firem, která se ztotožnila s konceptem CSR, a proto 

má také široké spektrum CSR aktivit, kterými se může pochlubit. Jako první zavedl 

dobrovolnický program Jeden den pro váš dobrý skutek, byl spolutvůrcem dárcovské SMS – 

DMS - a jistě by se našlo i několik dalších prvenství. 

Naproti tomu IBM převzala zásadní principy společenské odpovědnosti již od své americké 

centrály a ty jsou proto zakotveny hluboko ve všem, čím se IBM zabývá. 

Závěrem bych měla zmínit, že indexy společenské odpovědnosti a udržitelnosti jsou dnes 

součástí Dow-Jones indexu na newyorské burze, čímž je tato problematika zohledňována 

i při hodnocení amerického akciového trhu. 
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Fotografie a obrázky jednotlivých odpovědných projektů TMCZ 

 

 

 

Zdroj obou obrázků: Prezentace společenské odpovědnosti společnosti T-Mobile, Ing. Jitka Chocová, 2008 
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Zdroj: Prezentace společenské odpovědnosti společnosti T-Mobile, Ing. Jitka Chocová, 2008 

 

Zdroj: Prezentace společenské odpovědnosti společnosti T-Mobile, Ing. Jitka Chocová, 2008 
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Elektronická aukce na intranetu  

 

Zdroj: Intranet TMCZ 

Vánoční jarmark 2007:  

Zdroj: vlastní fotografie 
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Předávání šeků z projektu Malé granty: 

 

Zdroj:Prezentace společenské odpovědnosti společnosti T-Mobile, Ing. Jitka Chocová, 2008  
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Fotografie a obrázky jednotlivých odpovědných projektů IBM 

Představení legorobotů na tiskové konferenci 19. 4. 

 

Zdroj: Tisková zpráva IBM z 19. dubna 2011: Občanské sdružení AISIS, Bayer a IBM společně podpoří výuku 

přírodních věd, matematiky a IT, dostupná z 

http://www.ibm.com/news/cz/cs/2011/04/20/p812956a00259d28.html  
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Zástupci IBM a Bayer hovořící o projektu Věda má budoucnost na tiskové konferenci 19. 4. 

2011 

 

Zdroj: Tisková zpráva IBM z 19. dubna 2011: Občanské sdružení AISIS, Bayer a IBM společně podpoří výuku 

přírodních věd, matematiky a IT, dostupná z 

http://www.ibm.com/news/cz/cs/2011/04/20/p812956a00259d28.html  

 

Nová image programu firemního dobrovolnictví 

 

Zdroj: www.zapojimse.cz, profil IBM, 7. 5. 2011 
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Citované tiskové zprávy IBM 

Sdělení tisku 

 

Speciální dětské počítače IBM zamířily do školek v Ostravě 
 

Společnost IBM ve spolupráci se statutárním městem Ostrava a Ministersvem školství 
ČR darovala do ostravských školek 68 speciálních počítačových stanic 

 

Praha, 15. 2. 2011: Do vybraných ostravských mateřských škol se díky společné iniciativě 
statutárního města Ostrava, společnosti IBM a Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy 
České republiky dostává 68 počítačových stanic KidSmart Young Explorer v rámci 
celosvětové iniciativy IBM KidSmart Early Learning Program. Tento výukový program 
určený pro děti ve věku 3 až 7 let si klade za cíl naučit děti, rodiče i vyučující zdravému 
přístupu k informačním technologiím a hravou formou podporovat počítačovou gramotnost 
předškoláků. Speciální softwarové programy, kterými jsou počítače vybaveny, napomáhají 
rozvíjet znalost jazyka, matematiky, vědy i humanitních oborů.  
 

„Zavádění počítačové techniky zejména do základních škol má dlouhodobě naši širokou 
podporu,“ zdůraznil náměstek primátora Dalibor Madej. „Statutární město Ostrava do této 
oblasti vkládá nemalé finanční prostředky. Jsem potěšen, že díky programu společnosti IBM 
budou moci udělat své první krůčky s výpočetní technikou také ostravští předškoláci. Věřím, 
že počítače dětem z mateřských škol poskytnou nové zážitky, pomohou rozvíjet komunikační 
dovednosti, tvořivost, fantazii, přispějí k harmonickému rozvoji jejich osobností.“ 

 

Počítačové pracoviště je ergonomicky přizpůsobené dětem v předškolním věku a splňuje 
veškeré psychohygienické normy. Sestavu tvoří barevný plastový domeček, ve kterém je 
uzavřen počítač i veškerá další technika, a sedátko pro dvě děti. Od roku 2002, kdy se začal 
program realizovat v České republice, darovala IBM již 471 dětských počítačových stanic 
celkem 360 mateřským školám a dětským stacionářům ve všech krajích ČR. 
 

„Město Ostrava jsme oslovili s nabídkou spolupráce s ohledem na několik faktorů. Jde o třetí 
největší město v České republice, které zřizuje na svém území velký počet mateřských škol. 
Navíc je centrem regionu s velkým rozvojovým potenciálem. Rozšíření projektu KidSmart na 
území Ostravy proto vidíme jako významný příspěvek k probíhajícím změnám ve vzdělávacím 
systému, který podpoří zdravý přístup k informačním technologiím,“ uvedl generální ředitel 
IBM Česká republika Vladek Šlezingr. 
 

Programové vybavení počítačové stanice se skládá z šesti oddílů, z nichž každý přispívá 
k rozvoji odlišných znalostí a dovedností. Pomáhá dětem rozvíjet logické myšlení a časovou a 
prostorovou představivost, umožňuje jim procvičit si základní matematické znalosti a přispívá 
k rozvoji jazykového vyjadřování. Programy u dětí podporují představivost a tvořivost a 
umožňují jim v rámci řešení daných úloh experimentovat. Úkoly a jejich řešení se 
systematicky neopakují a děti tak musí hledat kreativní řešení pokaždé, kdy k počítači 
usednou. 

 

Z výzkumu, který realizovala společnost IBM v roce 2009 ve spolupráci s Ministerstvem 
školství, mládeže a tělovýchovy České republiky mezi předškolními zařízeními zařazenými 
do programu IBM KidSmart Early Learning Program, vyplynulo, že program u dětí upevňuje 
vzájemnou spolupráci, posiluje soustředění a rozvíjí jemnou motoriku. Pedagogové velmi 
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oceňují samotné programy, které neobsahují žádné prvky násilí, ale naopak učí děti 
zdvořilostní fráze, které si děti následně osvojují.  
 

Mateřské školy, kterým jsou počítačové stanice poskytovány, jsou vybírány ve spolupráci 
s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy České republiky. Předpokladem je aktivní 
zapojení rodičů a pedagogů, kteří musí ovládat základy práce s počítačem a zúčastnit se 

úvodního zaškolení, během kterého se s celým programem komplexně seznámí. Pro zapojení 
mateřské školy do programu je také důležité zařazení dětí ze sociálně znevýhodněných rodin, 

případně dětí se speciálními nároky na vzdělávání.  
 

 

IBM KidSmart Early Learning Program 

Byl zahájen v roce 1998 a v současné době je realizován v 60 zemích po celém světě. Je 
k dispozici v devětadvaceti jazycích včetně češtiny a využívá jej více jak 10 milionů dětí. 
V metodách výuky s použitím  ICT bylo proškoleno více než 100 000 učitelů.  

 

### 
 
 
Pro další informace kontaktujte: 
 

IBM Česká republika 

Miroslav Hažer 
External Communications Specialist 

The Park, V Parku 2294/4, 148 00 Praha 4 - Chodov 

Tel.: 272 132 174 

Fax: 272 131 178 

E-mail: miroslav_hazer@cz.ibm.com  

 

Grayling Czech Republic 

Štěpán Kačena 

Account Manager 

Nitranská 6, 101 00 Praha 10 

Tel.: 224 251 555  

Fax: 224 254 364 

E-mail: stepan.kacena@grayling.com  
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Občanské sdružení AISIS, Bayer a IBM společně podpoří výuku 

přírodních věd, matematiky a IT 

 

Praha, Česká republika – 19. dubna 2011: Unikátní projekt „Věda má budoucnost“ 
podporující spolupráci škol a firem představilo občanské sdružení AISIS a společnosti Bayer 

a IBM. Projekt si klade za cíl zvýšit zájem mladých lidí o přírodní vědy, matematiku a 
informační technologie. Do projektu se mohou zapojit školy, firmy i dalších instituce. 
V současné době běží pilotní program, naplno se projekt rozběhne v září letošního roku.   

 

Dostatečný počet kvalifikovaných absolventů přírodovědných a technických oborů je klíčový 

pro ekonomický růst České republiky. Podle průzkumu European Round Table of Industrialist 

by kvůli nedostatku těchto absolventů mohla česká ekonomika mít vážné problémy už do 

roku 2020. Dle studie McKinsey&Company (2010) se od roku 1995, kdy Česká republika 

patřila v OECD mezi 6–7 nejlepších zemí, výsledky českých žáků výrazně zhoršily. V 

matematice se čeští čtvrťáci posunuli ze sedmé na 24. příčku. V přírodovědě se Česká 

republika propadla ze sedmého na 27. místo. Pokud bude tento trend pokračovat, dostane se 

ČR během deseti let na úroveň států s nižší kvalitou vzdělání, jako je Rumunsko nebo Gruzie. 

Projekt „Věda má budoucnost“ chce tomuto trendu čelit a zvýšit atraktivitu přírodních věd, 

matematiky a informačních technologií pro žáky základních a středních škol.  

 

Přírodovědné předměty a matematika jsou v rámci českých osnov výrazně zastoupeny, jejich 
výuka je ale často silně teoreticky zaměřená. Spolupráce škol a firem naopak nabídne žákům 
pohled do praxe. Dostanou mimo jiné možnost zúčastnit se workshopů s profesionály a také 
navštívit firmy, které se do projektu zapojí. „Rádi bychom mladým lidem pomohli udělat si 
lepší představu o praktickém využití toho, co se v hodinách fyziky, chemie či matematiky 

dozvídají. Chceme ukázat, že kariéra v oblasti přírodních věd a technologií má budoucnost,“ 

vysvětluje Jiří Kukačka z občanského sdružení AISIS. 
 

Školám projekt nabídne možnost spolupracovat přímo s firmami a obohatit tak výuku 

o praktický pohled i zkušenosti z praxe. „V Česku je o odborníky v oblasti přírodních věd 

a nových technologií velká nouze. Jako firma zaměřená na inovace proto chceme dětem, 

rodičům i pedagogům ukazovat, že přírodní vědy jsou nejen fascinující a zábavné, ale i 

přínosné pro budoucnost,“ doplňuje Daniela Červenclová, CSR manažerka společnosti Bayer 

s.r.o.  

„Řada výzkumů potvrzuje, že podpora přírodovědných a technických oborů je důležitá pro 

budoucí konkurenceschopnost České republiky. Podporou projektu „Věda má budoucnost“ 
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tak chceme přispět nejen k rozvoji českého školství, ale také k ekonomickému rozvoji ČR,“ 

uvedl Jan Kleindienst, vedoucí výzkumné laboratoře ze společnosti IBM Česká republika.     

Projekt „Věda má budoucnost“ těží z ověřeného zahraničního modelu School Business 

Partnership. Na řízení projektu se podílejí vedle zástupců ministerstva školství a firemního 

sektoru také autoři původního irského projektu. Projekt podporuje také Výzkumný ústav 

pedagogický v Praze. 

Více informací k projektu „Věda má budoucnost“ najdete na www.vedamabudoucnost.cz. 

 

 
 
Pro další informace kontaktujte: 
 

Koordinátor projektu  

AISIS, o. s.  

Jiří Kukačka 

E-mail: info@vedamabudoucnost.cz 

Kontatní telefon: +420 602 767 305 

 

Bayer s.r.o 

Daniela Červenclová 

CSR Manager, Corporate Communications 

Siemensova 2717/4, 158 00 Praha 5 

Tel: 266 101 111 

Email: daniela.cervenclova@bayer.com 
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IBM Česká republika 

Vladimíra Pavelková 

Marketing & Communications Manager 

The Park, V Parku 2294/4, 148 00 Praha 4 - Chodov 

Tel.: 272 131 450, Fax: 272 131 178 

e-mail: vladimira_pavelkova@cz.ibm.com 

 

Grayling Czech Republic 

Štěpán Kačena 

Account Manager 

Nitranská 6, 101 00 Praha 10 

Tel.: 224 251 555  

Fax: 224 254 364 

e-mail: stepan.kacena@grayling.com   
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Věda má budoucnost 

Věda má budoucnost je projekt, který si klade za cíl zvýšit zájem mladých lidí  

o přírodní vědy, matematiku a informační technologie. 

O projektu 

Cílem projektu „Věda má budoucnost“ je prostřednictvím strukturované spolupráce firem a 

škol zvýšit atraktivitu přírodovědných a technických oborů pro žáky základních a studenty 

středních škol a ukázat jim, že kariéra v této oblasti má budoucnost. Projekt je součástí 

platformy Školy firmám - firmy školám, která vychází z úspěšné irské iniciativy School 

Business Partnership a do níž je v současné době v celém Irsku zapojeno na 113 velkých 

firem a 163 škol. 

Projektu se účastní firmy, které zaměstnávají pracovníky kvalifikované právě v 

přírodovědných a technických oborech, a školy, které chtějí svým žákům poskytnout rozhled 

a vyšší konkurenceschopnost na trhu práce.  

Podle dostupných dat je výuka přírodovědných a technických oborů v řadě základních a 

středních škol v České republice často velmi teoretická a nudná. To je jeden z hlavních 

důvodů, proč si mladí lidé následně nevolí kariéru v těchto oborech. Malý zájem o 

matematiku, fyziku nebo třeba chemii způsobuje problémy firmám, které pro svůj provoz 

potřebují kvalifikované odborníky v těchto oborech. Přitom právě tyto firmy vytvářejí 

perspektivní pracovní místa a mají důležitý vliv na ekonomický růst České republiky. 

Dlouhodobé prognózy naznačují, že nedojde-li ke změně, může být situace do roku 2020 

velmi vážná. 

Co projekt přinese? 

· Pomůže školám poskytovat žákům vzdělání umožňující jejich osobní i profesní 
realizaci a odpovídající jejich představám. 

· Zástupci zaměstnavatelů a učitelů si budou moci vyměňovat své zkušenosti a přispět 
tak ke zkvalitnění řady aspektů výuky.  

· Nabídne firmám nástroj, jak poukázat na atraktivitu a perspektivu profesí, které dnes 
nepatří mezi nejvyhledávanější. 
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Jak projekt probíhá 

Forem spolupráce mezi firmou a školou je v rámci projektu Věda má budoucnost celá řada. Je 

vždy na dohodě, pro kterou z nich se zapojené subjekty rozhodnou. Koordinaci párování škol 

s firmami a další podporu jejich vzájemné spolupráce zajišťuje občanské sdružení Aisis. Tím 

se minimalizují administrativní nároky na zapojené partnery.  

Momentálně projekt funguje na bázi základního modulu, který formou strukturovaných 

návštěv a workshopů seznamuje žáky s chodem spolupracujících firem. Do budoucnosti se 

však možnosti spolupráce rozšíří například na mentoring pro žáky - dvouletý program, v 

jehož rámci se dobrovolníci z firem setkávají jednou měsíčně s vybranými žáky zapojených 

škol a podporují jejich zájem o kariéru v oblasti přírodních věd a technologií; vzdělávání 

učitelů a ředitelů - série vzdělávacích aktivit realizovaná ve spolupráci s firmou zaměřená na 

přírodní vědy nebo letní brigády - program pro maturanty, který umožňuje strávit 8 - 12 týdnů 

ve spolupracující firmě během letních prázdnin. 

Hlavní partneři projektu 

Na projektu se od jeho počátku podílejí společnosti Bayer a IBM. Umožnily tak vytvoření 

podmínek pro zapojení dalších firem a škol, které o projekt budou mít zájem.  

Bayer 

Bayer je celosvětově působící společnost, jejíž hlavní kompetence spadají do oblasti zdravotní 

péče, výživy, ochrany rostlin, vývoje a výroby high-tech materiálů. Výrobky a služby 

společnosti pomáhají lidem, chrání jejich zdraví a zlepšují kvalitu jejich života. Společnost 

Bayer se zároveň podílí na společenském rozvoji prostřednictvím inovací, výzkumu, podpory 

vzdělávání a nárůstu výnosové síly. Skupina dodržuje zásady trvale udržitelného rozvoje a je 

si vědoma své role sociálně a eticky zodpovědného subjektu. Hospodárnost, ekologie a 

sociální zodpovědnost tvoří tři rovnocenné pilíře firemní politiky koncernu Bayer. Ve 

fiskálním roce 2010 společnost Bayer zaměstnávala více než 110 000 lidí po celém světě a 

dosáhla tržeb ve výši 35,1 mld. EUR. Kapitálové výdaje činily 1,6 mld. EUR, výdaje na 

výzkum a vývoj činily 3,1 mld. EUR. Více informací o společnosti najdete na 

www.bayer.com. 
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IBM 

Společnost IBM je největším výrobcem produktů a poskytovatelem služeb informačních 

technologií na světě s dlouhou tradicí inovací. První pobočka IBM v České republice byla 

založena již v roce 1932 jako první pobočka v regionu střední a východní Evropy a jako šestá 

v celé Evropě. Převažující činností IBM v České republice je prodej širokého spektra IT 

technologií od serverů a systémů pro ukládání dat až po software a IT služby včetně služeb 

konzultačních. 

K hlavním cílům společnosti IBM patří poskytování komplexních služeb systémového 

integrátora a prosazování výhod elektronického obchodu do každodenního života firem. 

Integrální součástí strategie IBM jsou také programy firemní společenské odpovědnosti, jimiž 

IBM přispívá k řešení ekologických a sociálních problémů společnosti. Z hlediska svého 

obchodního obratu, rozsáhlosti své nabídky či počtu zaměstnanců zastává IBM v českém 

prostředí stejné postavení, jakého IBM dosáhla na celém světě. Více informací o společnosti 

najdete na http://www.ibm.com/ibm/cz/cs/. 

Aisis 

Posláním občanského sdružení Aisis je tvorba a realizace obecně prospěšných programů, 

které umožňují lidem rozvíjet klíčové životní dovednosti, napomáhají k rovným příležitostem 

a podporují trvalý rozvoj organizací. Aisis vznikl v roce 1999 a od té doby připravil a 

zorganizoval desítky projektů pro firmy, školy, volnočasové a neziskové organizace a státní 

instituce, kterými prošly desítky tisíc dětí, studentů i dospělých. Sídlo Aisis je v Kladně. 

Kontakt: 

Koordinátor projektu  

AISIS, o. s.  

Jiří Kukačka 

E-mail: info@vedamabudoucnost.cz 

Kontatní telefon: +420 602 767 305 
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Příklady mediálního zájmu o tématiku CSR 

Časopis Ekonom, 24. 6. 2010 
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Technický týdeník, 26. 1. 2010 

 


